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Páneurópa
Irta: Bencze István.

Szeptember 8-án a népszövetség teljes 
ülése tárgyalja Briand Páneurópa (Egye­
sült Európa, Európai Egyesült Államok) 
tervét. Ez az esemény magyar szempont­
ból különösen fontos, mert tíz év óta egye­
bet sem tesz Magyarország, mint egész 
Európa ellen csinál politikát. „Nem alkal­
mazkodni", e jelszóval lehetne a Bethlen- 
kormány és az 1919 óta országló összes 
magyar kormányok politikáját összefog­
lalni. A jelenlegi gazdasági válság okát a 
földmivelésügyi miniszter ur a búza világ­
piaci árának alacsonyságával magyarázza. 
Ezzel szemben a valóság az, hogy pl. 
augusztus 19-én a szeptemberi búza ára a 
csikágói tőzsdén 18 pengő, átszámítva, a 
bécsi tőzsdén ugyanakkor a kész magyar 
búza 26 pengő körül. Tehát nem lehet azt 
mondani, hogy a búza világpiaci ára ala­
csony, ellenben meg kell állapítani, hogy 
a gyűlölködő gazdaságpolitika, a magas 
vámok és egyéb korlátozások miatt a ma­
gyar termelő nem kaphatja meg búzájáért 
a világpiaci árat, amiben a kormányok a 
hibásak, amelyek makacsul kitartanak a j 
gazdasági elzárkózás politikája mellett. !

A nemzetek közötti gyűlölködés meg- i 
szüntetésére tehát ma nagyobb szükség 
volna, mint valaha. Ha eddig mégsem tett 
nagy haladást a világ Páneurópa felé, ab­
ban maguk Páneurópa hívei a hibásak. 
nem bírtak eléggé meggyőző propagandát 
kifejteni az eszme érdekében. Hogy meg­
valósul-e valaha az európai államok szö­
vetsége vagy soha, az csupán attól függ, 
hogy az Európai Egyesült Államok pró­
fétáiban van-e annyi szent meggyőződés, 
hogy készek mindent kockára tenni az 
eszme megvalósításáért és így át tudják-e 
vinni rajongásukat a többi európaiakra, 
meggyőződésük erejével kepesek-e az 
egész Európát szuggerálni, hiszen minden 
nagy történelmi cselekedet tömegszug- 
gesztió, ahol mindig a hívők győznek a 
hitetleneken. Páneurópa hívei győzni fog­
nak, ha hitük elég erős.

Türelemre, egymás megbecsülésére ne­
velni Európa népeit: ez az egyetlen ut és 
mód Páneurópa megvalósítására. Mig^ a 
türelem szelleme úrrá nem lesz Európa 
lakóinak többségen, addig az Európai 
Egyesült Államokat nem lehet megvalósí­
tani. Óriási nevelési feladatról van itt szó.
E nevelést nagyon meg fogják könnyíteni 
a közel jövő eseményei, amelyek egyre vi­
lágosabban bebizonyítják majd. hogy 
Európa népei egymás jóakarata és támo­
gatása nélkül nem tudnak élni.

Európát a népek őszinte kibékülése nél­
kül jobb sorshoz nem segítheti semmiféle 
még oly üdvös állami vagy társadalmi be­
rendezkedés sem, mit ér a legüdvösebb re­
form, ha Európa a gyűlölködés füzében, 
újabb háborúk vérözönében elpusztul.

A kisebbségi kérdésnek más teljesen ki­
elégítő megoldása nem lehet, mint az 
Európai Egyesült Államok. Most Romá­
nia, Csehország, Jugoszlávia ragadtak el 
bizonyos területeket Magyarországtól, 
emiatt kirobbanhat az újabb háborít, az 
újabb háborúban esetleg Magyarország 
veszi vissza az elveszített részeket, akkor 
pedig majd Románia, Csehország. Jugo­
szlávia fog készülni uj háborúra. S ez Így 
fog menni, mig valamelyik vagy vala­
mennyi ellenfél el nem pusztul, mint a 
peloponnesosi háború alatt Görögoi szág. 
Továbbá Közép-Európában és a Balkánon 
annyira elkeveredve él sokféle nép. hogy 
igazságos határokat huzni nem lehet, akár 
magyar, akár jugoszláv, román, cseh Im­
perium alatt, de mindig lesz kisebbség, így 
mindig lesz ok a háborúra. Itt csak egy

megoldás van: felszabadítani az európaia­
kat a jelenlegi államok elnyomása alól és 
az egységes, szabad Európa polgáraivá 
emelni.

Az Európai Egyesült Államoknak leg­
gyakrabban azt vetik ellene, hogy állan­
dósítaná a mai határokat. Sőt ellenkező­
leg: lassan-lassan láthatatlanná tenné a 
határokat Európában. A határok nem 
szűnnének meg, hanem épp úgy elveszí­
tenék jelentőségüket, mint pl. Hajdú- és 
Szabolcs vármegye között.

Vannak, akik azt állítják, hogy az Euró­
pai Egyesült Államokban az erősebb álla­
mok, pl. Franciaország és szövetségesei, 
el fogják nyomni a gyöngébbeket, igy Ma­
gyarországot. Erre a válasz az, hogy az 
Egyesült Európa meg sem valósul addig, 
amíg Európában a népek között a türel- 
messég nem foglalja el a gyűlölet helyét, 
ha pedig ez megtörtént, szó sem lehet 
többé elnyomatásról, épp oly kevéssé, mint 
pl. a Németbirodalomban, ahol a porosz

nem nyomja el a bajort vagy a szászt, 
vagy az Amerikai Egyesült Államokban, 
ahol pl. Texas nem nyomja el a kisebb 
Arkansast. Miért nem nyomja cl az Észak- 
amerikai Egyesült Államokban vagy más 
szövetséges államban az erősebb tagállam 
a gyöngébbet? Azért nem, mert belátja, 
hogy ha békességben együtt működnek, 
mindenik jobban jár. E belátás hozza 
létre az Európai Egyesült Államokat is s 
ez fogja fentartani, vagy pedig létre sem 
jön és Európa elpusztul.

A határok láthatatlanná tétele, lassú le­
bontása nem jelentene a magyar nemzet 
pusztulását, beolvadását nagyobb népekbe, 
hiszen az egységes, határok által nem 
szaggatott integer Magyarországon a 
magyar nemzeten belül is voltak: széke­
lyek, palócok, kunok stb. egymástól eltérő 

I tulajdonságokkal, szakásokkal, sót nyelv­
vel és egyiket sem fenyegette a beolvasz­
tás. Az Egyesült Európa épp a kis nem- 

! zetekre jelentené a legnagyobb áldást,

mert ezután nem nyomhatnák el, nem 
irthatnák ki őket a nagyok, védené őket 
az Európai Egyesült Államoknak kicsiny 
és nagy államra egyaránt kötelező, egy­
séges jogrendje s e jogrend alapja: a bé­
kés együttműködés szükségességének tu­
data.

Az Egyesült Európa tényleg már meg 
is van: kultúránk, vallásunk ugyanaz, faji- 
lag is egységes Európa minden népe - a 
magyar is annyira elkeveredett germán, 
román és főképp szláv elemekkel, hogy 
nem különbözik lényegesen Európa többi 
népétől a gazdasági egység pedig nap- 
ról-napra hatalmasabban érezteti hatását: 
gazdaságilag azért ment tönkre Európa, 
mert ezt az egységes, szorosan összetar­
tozó területet darabokra tépték s az egyes 
darabokat egymástól elzárták.

Európa népei ma még nem igen akar­
nak tudni összetartozásukról, de a Szük­
ség, a világ ezen leghatalmasabb királya 
majd észretériti őket lassanként.
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Elfogta a rendőrség a magyarországi kommunisták ve­
zérét, Földes Pál textilgyári igazgatót, akinek jelentékeny 
részeveit a szeptember elsejei zavargások előkészítésében
A csepeli posztógyár 1400 pengő fizetésű Hiazflatóiáiiak hat szobás 
lakásában tartott házkutatás alkalmával rengeteg kommunista rop-

iratot. találtak
Budapest, szept. 5. A budapesti rond- 

ursés politikai nyomozócsoportja 
szeptember 3-án a Rádai ttccai tej- 
csarnokban elfogta a budapesti kom­
munisták egyik vezérét, akinek a 
v—'ntember elsejei zavargások meg­
rendezésében jelentős része volt. A 
politikai osztály detektivjei a tejcsar­
nokban tettenérték, amikor a szeptem­
ber 6-iki tüntetésre vonatkozó utasí­
tásokat átadta egy másik kommimis- 
tárnak. Az elfogott vezér. Földes Pál, 
36 éves mátészalkai születésű, a cse­
peli posztógyár technikai igazgatója 
í kinek 1400 p'igő havi fizetése van

s aki bevallotta, hogy a kommunisták 
magyarországi pártjának vezetője. 
Társa, akit a rendőrség elfogott, Pécsei 
Árpád munkás, aki a politikai osztá­
lyon régóta ismert kommunista. Földes 
Pál hat szobás lakásán megtartott 
házkutatások alkalmával kommunista 
röpiratoknak. folyóiratoknak, könyvek­
nek és utasításoknak tömegei, röp­
cédulák kéziratai kerültek kézre _ s 
megtalálta a rendőrség Földes Pál bir­
tokában a szeptember 6-ra szóló mii- 
cédulák stenciljét is. Földes Pál közös 
háztartásban ét Fink Emma nevű 
gráci születcsii -S3 éves nővel, aki neki

a kommunista munkában segítőtársa 
volt s akit a rendőrség szintén előállí­
tott. Földes ezelőtt Pécsben lakott, ahol 
hasonló szakmában dolgozott. Megálla­
pítást nyert, hogy a bécsi gyárban jó­
formán teljesen kommunista alapon 
működött. Pécsben mint olyan embert 
ismerték, aki Kun Pclavai, Lukács 
Györggyel és más kommunista vezé­
rekkel állott összeköttetésben. Földes 
már 1919-ben is szerepelt, amikor Má­
tészalkán a szovjet politikai megbí­
zottja volt. A politikai osztály a há­
rom kommunistát átkisértette a bűn­
ügyi osztályhoz.

Újból erősen fenyegeti a tífuszjárvány
Debrecent

A városi tüdőbeteggondozó körül - Vita a főorvosi jelentésnél Debrecen 
város közigazgatási bizottságának ülésén

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
pénteken délután dr. H a d h á z y Zsig- 
mond főispán elnöklésével tartotta meg 
szeptember havi rendes ülését, amelyen a 
Debrecen város augusztusi közállapotai­
ról szóló szakelőadói jelentéseket hallgat­
ták meg.

A főorvos jelentése.
Vargha Emil dr. tb. tiszti főorvos je­

lentése szerint 1930. év augusztus havá­
ban Debrecen város közegészségügye 
rosszabbodott. Népmozgalmi tekintetben 
a júliusi arányokhoz viszonyítva nagy 
visszaesés állott elő, mert a júliusi 8.73 
ezrelék szaporodási arányszám 3.13 ezre­
lékre esett le. Bár a születések abszolut- 
száma csaknem elérte a múlt havit, a ha­
lálozás számának rég tapasztalt növeke­
dése hozta létre ezt az eredményt.

Az összes születések száma 252, az 
összes halálozások száma 225-őt tett

ki, a szaporodás 27 volt összesen.
Halvaszületés 22, vetélés 53 volt. Ezek a 
statisztikák azonban nem tükrözik vissza 
híven Debrecen város közegészségügyének 
képét, mert nagyon rontja a klinikák s 
egyéb gyógyitóintézetekben elhalt vidéki 
betegek haláleseteinek száma. Ebben a 
hónapban is 39 vidéki halt meg a debre­
ceni gyógyintézetekben, amely számnak 
legnagyobb része a születés rovására esik. 
Tulajdonképen helyes képet csak akkor 
nyerhetnénk, ha a vidéken elhalt debre­
ceni lakosok számadatait is ismernénk, 
mert ebből tudnánk meg pontosan, hogy 
mégis mennyi debreceni ember halt meg 
havonta. Hivatalosan azonban ezeket az 
adatokat nem érvényesíthetjük, mivel csak 
az itt anyakönyvezett halálozási adatok az 
irányadók. Jólesően kell azonban arra gon­
dolnunk, hogy Debrecenen kívül nem hal­
ván meg annyi, mint amennyi vidéki Deb­
recenben, a születési arányszám mindig

jobb, mint az előirt kiszámítás szerint 
nyújtott eredmény.

Fertőző megbetegedés augusztusban
103 volt, ugyanannyi, mint júliusban,

csak az elosztás változott. A hasihagymáz, 
meg a roncsoló toroklob emelkedőben volt. 
Hasihagymáz júliusban 5, augusztusban 
29 volt, roncsoló toroklob júliusban 15, 
augusztusban 27.

Hevenyfertözö megbetegedés augusztus 
havában: roncsolótoroklob 27, 4 halálozás­
sal, vörheny 18, kanyaró 5, szamárhurut 
IS, l halálozással, bárányhimlő 2, hasi­
hagymáz 29, 2 halálozással, vérhas l, jár­
ványos fültömirigylob 2, gyermekágyi láz 
4, 2 halálozással.

A tífusznak újból való eiőretörédn azt 
sejteti, hogy a tavalyi méretek mö­
gött nem fog elmaradni, már pedig 
a tavalyi tífuszjárvány 80 százalékkal 
múlta felül az előző évek átlagát.
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Ezt az is igazolja, hogy szeptember 1-ig 
80 tifuszesctünk volt, mig tavaly 77.

Méltóságos Főispán Ur! Tekintetes 
Közigazgatási Bizottság! Tavaly fel vol­
tunk készülve a tífusz szeptember, október 
s novemberi hullámainak felfogására, mert 
a klinikán, ha nem is elegendő, de mégis 
valamennyi ágyat tudtak juttatni Debre­
cen számára, októberben pedig sürgeté­
semre beállítottuk a régi kőzkórházban a 
járványkórházat. Augusztus 25-én meg­
tekintvén személyesen a közkórházat s az 
egyetem belklinikái férőhelyeit, szomorúan 
kellett megállapítanom, hogy

a közkórház berendezési munkálatai 
nem haladtak annyira előre, hogy az 
szeptemberben megnyitható legyen, a 
belklinika épülete pedig átalakítás 
alatt van s 36 férőhely vonatott ki a 
forgalom köréből, amiből csak egy 18 
ágyas kórtermet nyitottak meg szep­
tember 1-én. Ez az állapot nem ma­

radhat igy.
Nem várhatjuk ennyire készületlenül a kö­
zelgő járványt. Már is naponta kapom 
tiszti orvosaimtól a jelentéseket, hogy a 
beutalt tifuszosok számára nincs hely. A 
tífusz tovaterjedésének legfőbb útja a kon­
takt fertőzés. Ez hinti szét az egész vá­
rosban a tífuszt, még oda is, ahol, mint a 
belvárosban, egészséges vizet szolgáltató 
ivóviz s zárt csatornarendszer van. Min­
den tifuszeset. hol az szigorúan el nem 
különíthető, okvetlen kórházi kezelésre 
utalandó be, mert jelen helyzetünkben el 
lehetünk készülve, hogy a tavalyi 474 ti­
fuszeset méreteiből s ez évi megbetegedé­
sek számaiból következtetve,

kórházi elhelyezés hijján a kontakt 
fertőzés utján egy nagyméretű helyi 

járvány képében robbanhat ki.
Nem nélkülözhetjük tehát a közkórház 
fertőző pavillonjának legsürgősebb meg­
nyitását, melyre vonatkozó kérésünket 
már most szeptember első napjaiban szor­
galmaznunk kell a népjóléti és munkaügyi 
minisztériumtól, mert ellenkező, esetben 
abban a helyzetben leszünk, hogy a klinika 
kevés férőhelyét lefoglalja a vidék, Deb­
recen számára pedig nem lesz még hely a 
közkórházi munkálatok jelenlegi folytatása 
mellett.

A nevezetesebb halálokok közül volt: 
hevenyfertőző betegség 9, gümőkór 17, 
rák 15, görcsök 5, bélhurut 34, erőszakos 
halál 9, öngyilkosság 3. Amint látjuk, a 
bélhurut augusztus hónapban 34 esettel 
14.6 százalékkal grasszált. Ennek oka a 
nyári melegen, légyintvázión s gyümölcs­
élvezettel való visszaélésen kívül népünk 
tudatlansága, elmaradottsága s minden fel­
világosító törekvéssel szemben tanúsított 
makacssága, amit nem ment a gazdasági 
viszonyokra, a szegénységre való hivatko­
zás, mert hisz télen nagyobb szegénység 
van, mégis alig van gyermekbélhurut ha­
lál.

A gyógyintézetekben kezeltek közül 
meghalt 64 helybeli és 39 vidéki, összesen 
103. A közalapok terhére gyógykezeltetett 
435 beteg, kik közül fennjáró 394, fekvő 
41 volt. A szegényházban ápoltatott 184 
egyén, eltávozott 1, meghalt 3, ápolás 
alatt maradt 180, beteg volt 33. A kerü­
leti szülésznőknek összesen 16 szegény 
szülésük volt. A Stefánia Szövetség védő­
intézeteiben 1418 csecsemő és gyermek­
beteget kezeltek, összesen 1859 rendelés­
ben. A mentőknek volt összesen 299 esete, 
igénybevétetett a hatóságok által 106, ma­
gánosok által 193 alkalommal.

A vízvezeték vize kifogástalan volt.

A tífusz és tbc.
A jelentéshez dr. Brunner Lajos 

szólott hozzá, megdöbbenését fejezve ki, 
hogy

a fenyegető tífuszjárvány leküzdésére 
még nem történtek meg a szükséges 

intézkedések.
Helyesli, hogy a népjóléti minisztérium­
hoz forduljanak, de valami könnyebb és 
gyorsabb módot is ki kell találni ennél.

A felszólalás második részében el­
mondta, hogy levelet kapott, amelyben az 
orvosi kart s Debrecen város közegészség- 
ügyi és közigazgatási bizottságát teszik 
felelőssé azokért az állapotokért, amelyek 
a városi tüdőbeteggondozó körül uralkod­
nak. A levélben elpanaszolják, hogy a tü-

Buiiaposti Fgrfiruha Áruházban
Csapó ucca 6. sz, alatt.
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döbeteggondozó a Meszena uccán van, 
amely kövezetlen lévén, nagy portenger, 
annyira, hogy

ha egy szekér végigmegy az uccán, 
utána órákig nem oszlik el a szürke 

por a levegőből.
A gyermekeket az ottani lakosok mar ki 
sem merik engedni az uccára, sem az ab­
lakokat kinyitni, mert a tüdöbeteggondo- 
zót látogatók köpete a porral felszáll és 
fertőz. Ö kötelességének tartotta a pana­
szos levél nyomán a helyszínen való tájé­
kozódást és bár sajnálatára a diszpanzér 
akkor nem volt nyitva, amikor ö ott járt, 
annyit megállapíthatott, hogy

a Meszena ucca valóban porteng’erben 
úszik, ott nem európai állapotok van­
nak s maga az intézmény is megcsú­
folása mindannak, amit egészségügyi 

intézmény néven lehet nevezni.
Az épület teljességgel nem megfelelő, a 
berenák düledeznek, az egész ház valószí­
nűleg nem is alkalmas lakásra s ahogy az 
ablakon keresztül benézett, annyit látott,

hogy az intézmény berendezése is kifogás 
alá esik. Ezen az állapoton valóban sür­
gősen segíteni kell.

B ö g e 1 József dr.: A szegény tüdőbe­
tegnek jó táplálékot és tiszta szobát kell 
adni. Kétségtelen, hogy az Auguszta sza­
natórium a szegény néprétegek részére 
készült, mennél hamarabb vissza kell adni 
tehát eredeti hivatásának.

Nem célravezető az, ha a városházán 
tartanak propaganda előadásokat a tí­
fusz ellen, ezekkel ki kell menni a 

külsőségre.
A köztisztasági vállalat telepe körül lehe­
tetlen állapotok vannak, ott százával ka- 
pargálnak az emberek a szemétben. Az 
építkezési engedélyek kiadásánál pedig, 
különösen a külsőségen, a latrinára na­
gyobb gondot kellene fordítani.

Vargha Emil dr. tb. tisztifőorvos ki­
jelentette, hogy az elhangzott kívánságok­
ról referálni fog dr. Láng Sándor tisztifő­
orvosnak s miután a népjóléti miniszté­
riumhoz való fordulásról szóló javaslatot 
elfogadták, a jelentést tudomásul vették.

Kállay államtitkár tájékoztató tárgyalá­
sokat folytatott a tőzsde vezéreivel a 

a búza árzuhanása tárgyában
A kereskedelem mindent megtett a búza ér­
tékesítése körül, különösebb intézkedésekre 
sem ok, sem lehetőség nincs — mondták a

tőzsde emberei
Budapest, szeptember A Kállay Mik­

lós kereskedelmi államtitkár ma este 
magához kérette a tőzsde elnökét és 
alelnökit és velük a gabonaár hanyat­
lásával kapcsolatos kérdésekről tárgya­
lást folytatott és arra kérte őket, tar­
jáik fel előtte a tőzsde álláspontját ebben 
a kérdésben. Nyugtalanságot kelt 
ugyanis az a körülmény, hogy

a külföldi jegyzéseket s igy a ma­
gyar gabona árát tulalacsonynuk 
találják ás annak okát többnyire 
belső helyt nem álló körülményben 

vélik megtalálni.
Amidőn a tavasz folyamán a gabona- 
kérdéssel kapcsolatosan a kormány az 
érdekeltségekkel tárgyalt, a tőzsde ál­
láspontja az volt, hogy a belföldön a 
Lekedvezőbb árat, a világparitásos 
árat legjobban a tőzsde és kereskede­
lem szabadságának biztosítása állandó-

v a» ♦> w*®

sithat.ia. Megbeszélés tárgyává kellett 
tehát tenni, hogy a tőzsde és szabadke­
reskedelem mai működésében nincsc- 
nek-e olyan hibák, amelyek az utóbbi

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 11 pengő
leflstéae ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kőlcsőnkönyvtArat

szánniszelvény

hetek árzuhanásának okai között sze­
repelhetnek. ttasonlókcpcn szeretik a 
bolt itat is összefüggésbe hozni a búza 
tőzsdei és exportárának alakulásával. 
Ezekre vonatkozólag egyhangúan ala­
kult ki a megbeszélés során az a véle­
mény, hogy

a boletturcmlszer bevezetése az 
esetleg szórványosan előfordult, de 
hatásukban teljesen jelentéktelen 
zökkenő lel öl eltekintve a kereske­
delem szaluul működését semmiben 

sem akadályozta,
valamint hogy csak a teljes tájékozat­
lanság tételezheti fel azt, hogy a boletta 
és a gabonaárak kialakulása között 
összefüggés lehessen. Ennek az össze­
függésnek mesterséges megteremtésére 
sincs semmiféle lehetőség.

A tőzsde képviselőinek változatlanul 
fennáll az az álláspontja, hogy

a normális kereskedelmi tevékeny­
ség semmit sem mulasztott el a 

búza értékesítése körül
és kizárólag az általános gazdasági 
helyzettel, a külföldön állandóan foko­
zódó minőségi kívánalmakkal és egyéb 
hatásukban átmenetileg érezhető körül­
ményekkel hozzák összefüggésbe az 
egészségtelen áralakulását a gabonanc- 
miieknek. Ezért

nem látják semmi szükségét, sem 
lehetőségét különösebb intézkedé­

seknek.
Az értekezlet informativ jellegű volt 

és azon részt vett Prónay György báró 
öldmiivclésiigyi államtitkár is.

Felszólalás az egyetemi villamos szakasz viteldija ellen 
és a homokkerti közúti közlekedés megnyitása érdekében

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának pénteki ülésén a polgármester 
jelentéséhez dr. líögel József szólott 
hozzá, kifogásolva, hogy a nagyerdei 
klinikai villamosvonalon nyolc filléres 
pótiegyet szednek, ami a klinikára ki­
menőknek és onnan bejövöknek tizen­
hat filléres megterhelést jelent. A HÉV 
ebből évi 40.000 pengőt vesz be, viszont 
az egész pályaépítés 140.000 pengőbe
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Tankok táborozása a francia had gyakorlatokon az Alpesck tövében
I

éT'őí» ■ Salgótarjáni gyártmányul

‘ Jirpitlll'te
folytonégö kályhák

nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos

került, igy ez rövid pár év alatt amor­
tizálódik. A nyolc filléres pótjegy enge­
délyezését indokolatlannak tarja s kéri, 
hogy a legközelebbi közgyűlésen vigyék 
be ezt az ügyet és döntsenek a nyolc 
filléres pótdij szedése ellen. A nagyer­
dei parkot is azért látogatják kevesen, 
mert drága a villamosjegy, az egész 
nagyerdei vonalat két szakaszra kellene 
beosztani, úgy hogy a szakaszhatár a 
Margit-fiirdő—Közkórliáz előtt legyen. 
Ami n homokkerti villamos ügyét illeti, 
a Szabó Kálmán uccát feltétlenül ki 
kell kövezni, akár villamos lesz, akár 
autóbusz. A HÉV hajlandó kölcsön adni 
a burkoláshoz szükséges összeget, 
meggondolható a város részéről, hogy 
a munkanélküliség enyhítésének érde­
kében ne fogadja-e el ezt az ajánlatot, 
mert igy már az ősszel ki lehelne bur­
kolni a Szabó Kálmán vécéit. A homok­
kertiek azért ragaszkodnak a villamos­
hoz, mert attól félnek, hogy az autó­
busz. rendetlenül járna és lia esetleg 
kevés utasok lenne, akkor beszüntetik. 
Kéri, hogy hozzák junktimba a nyolc 
filléres klinikai jegyet a homokkerti 
villamossal és mindkét kérdést tárgyal­
ják a szeptemberi közgyűlésen.

Zöld József tb. polgármesterhelyet- 
Ds: A nagyerdei inga vonalat annak­
idején a klinika kérésére építették s ak­
kor nem iütközött meg senki a nyolc 
filléres pótviteldijon. Később a HÉV 
1700 méter hosszú szakaszt épített meg 
s ezen a szakaszon alkalmazta a nyolc 
filléres jegyet, ami tehát nem nóvum 
Annak idején a Nagyállomástól a Nagy­
erdőig csináltak szerződést a HÉV-vei, 
bi_ vonalra u.i megállapodást kellett csi­
nálni. A megállapodás csak ideiglenes,

RISKO
szőrmebundák

KOSSUTH U. 3,
szúcsmQhelyében

slsörendll anyagból 
készülnek.
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■imeniivibeu a város és a HÉV nein 
tudnának megegyezni, a kereskedelmi 
miniszter dönt. Tévedés, lioKV a vonal- 

befektetett összeg , négy ev alatt 
amortizálódnék, a HT.V-nek vannak 
„Iván vonalai is. amelyekre ráfizet. Így 
VSak három és fél százalékot tud fizetni 
osztalékként. Azt el kell ismerni, hogy 
a debreceni villamos tisztu, ió karban 
van és a személyzet udvarias.

A Szabó Kálmán ticcai villamos ügyé­
ben áprilisban volt a köz igazgatási 
bejárás, hogy villamost csinaljaiiak-e 
vagy autóbuszt, ez a közgyűlés elé 
tartozik, e pillanatban még a sajat ál­
láspontját sem tudja megmondani. Az 
azonban tény, hogyha villamost létesí­
tenek. ez a megváltásnál nagy össze­
get jelent. Az autóbusz mindenesetre 
könnyebben mozog, a menetrend tekin­
tetében pedig nem lehet aggalv, inert 
azt be kell tartani. A kövezést a tégla­
vetői telkek eladásából csináltatja meg 
a város. A szerződések aláirasa __ fo­
lyik, ha elég fedezetre való szerződés 
lesz, akkor erre kölcsönt vesznek fel. 
Kijelenti, hogy nem három, hanem hét 
ucca burkolását tervezik ebből az osz- 
szegből. Arra nem tud ígéretet tenni, 
hogy az ügyet a legközelebbi közgyű­
lésre beviszi.

Bogéi József dr. rövid válasza 
után az elnöklő dr. H a d h a z y Zsig- 
inond főispán kijelentette, hogy sem 
vitának, sem határozathozatalnak he­
lye nincs, mert a felszólalás tulajdon- 
képen napirend előtt történt.^ ^ ^

Csehszlovákia és Románia 
magyarellenes politikája

A Nagyvárad című lap kimutatást 
közöl arról, hogy mig Csehszlovákiá­
ban a németség az állam részéről bő­
kezűséget és politikai engedményeket 
élvez, addig a magyar kisebbségek a 
politikai elnyomás spanyol csizmájá­
ban szoronganak. Csehszlovákia az uk­
rán és orosz emigránsoknak akadémiát 
nyittatott s az állami középiskolákban 
olyan tanárok tanítanak, akik egyálta­
lán nem tudnak magyarul. A Nagyvá­
rad c. lap megállapítja, hogy Cseh­
szlovákia eljárása nem lepheti meg az 
erdélyi magyarságot, mert a színtiszta 
székelyföldön és Erdély magyar ré­
szeiben hasonlóképen üldözik és szo­
rongatják a magyar kisebbségeket. 
Csehszlovákiában i925-ben 112 ezer
magyar gyermek látogatta a magyar 
tannyelvű népiskolákat. 1928-ban mar 
68 ezerre apadt le az iskolalátogatok 
száma. Romániában hasonló a metódus, 
mert az iskolák ehiéptelenitésévcl és 
a rettenetes terhekkel akarják az is­
kolafenntartókat reászorUani arra, hogy 
a magyar iskolákat bezárják.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZÁS A JÓ KÖNYV. - 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
* KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁBA,
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Piac ucca 16. sz. (Alföldi Takarék)
A Justice for Hungary még nem startolt

óceáni útjára
London, szept. 5. A Reuter iroda ma j magyar repülőgép meg mindig Dereit 

este 21.09 órakor newyorki tudósító- | ben van. 
iától táviratot kapott, amely szerint a ,

v—— ------------------ ■ , -

Példátlanul aljas politikai akta­
lopást lepleztek le Budapesten
X Tőváros két tisztviselője nyu„dnaSFánás
ifléretével rá bizalmas ésrich-párt egyik alkalma,r. 1 .R t(,ttes,
^^^'^^^uíe^veir &a, me„- 
ak' siokött a detektív karjaiból

_ 1.£> fnvurnei llSZ'Budapest, szeptember 5.
Ma délután félegy órakor politikai hát­

terű aktalopási kísérlet történt a Fried- 
rich-párt Petőfi Sándor uccai párthelyise- 
gében. Két fővárosi tisztviselő, az egyik a 
IX kerületi elöljáróság anyakönyvi hiva­
talának, a másik az élelmiszerüzemnek 
tisztviselője, el akarta lopni a Friednch- 
párt választási aktáit, de rajtacsiptek okét 
és már a főkapitányság épületeken őrizet­
ben vannak. . . , „

Két héttel ezelőtt a Fnedrich-pait Pe­
tőfi Sándor uccai párthelyiségének egyik 
tisztviselője, Sztancsik Gyula erdekes be­
jelentést tett Weisz Konrád volt nemzet- 

■ képviselőnél, a párt egyik elnoke-

Dr. Robert Jenő,
nagyar származású világhírű berlini 
igazgató, akit most a francia becsület- 
idei tüntettek ki. Dr. Robert Jenő vo 
aki a háború után először rendezett 

•isban német vendégjátékokat és meg- 
rveztc Németországban a francia ven-

gyűlés

__ Elnök ur, mindent elmondok őszin­
tén. Két ismerősöm, — két fővárosi tiszt­
viselő —

rá akarnak bimi, hogy segédkezzem 
nekik a párt választási aktáinak meg­
szerzésében és ha a dolog s,kerül, 
nagyszerű álláshoz juttatnak engem.

Én szinleg belementem a dologba es meg­
beszéltem velük, hogy alkalmas pillanat 
ban rendelkezésükre állok.

Weisz Konrád megdöbbenve hallgatta a 
fiatal tisztviselő bejelentését. Azután fel­
szólította, hogy

a két fővárosi tisztviselővel
és ha feljönnek a párthelyiségbe az ak­
tákért, legyen segítségére a leleplezésben.

Két hét telt el azóta és a keresztény 
nemzeti pártkörben izgatottan várták a fő­
városi tisztviselők előre bejelentett látoga­
tását. Ma délelőtt tiz órakor telefonhoz 
hívták Sztancsik Gyulát.

Halló, itt Sz... mérnök beszel (a mer- 
nők nevére nem emlékszik pontosan 
Sztancsik Gyula). Kérem, Sztancsik ur 
ma délben meg kellene csinálni a dolgot.

— Nyugodtan jöhetnek — felelte Sztan­
csik. — Nincs senki a szobámban. Az ak- 
tákat már előkészítettem.

Öt perc sem telt el, belépett az ajtón a

Ve'sztancsik elővette íróasztalából a Fried- 
rich-párt választási iratait és teletömte 
vele a vendég aktatáskáját.

Már nem fért több akta az aktatás­
kába, mire a látogató a zsebe,t kezdte 

tömködni az iratokkal.

tnuáhkra is tartsa fenn az éri

Sztancsik csak ezt a pillanatot várta. 
Az ajtóhoz rohant, kitárta és kiáltozni kez­

_ Itt vannak, elnök ur, itt vannak.
A szobába ekkor berohant Weisz Kon­

rád, Nikelszky Zoltán, a párt igazgatója és 
PpWIA József tisztviselő.

Le vagytok leplezve! kiáltotta 
Weisz Konrád.

Az aktákkal teletömöt ember halálsá- 
padtan állt a szoba középén.

Néhány aktát még a kezében is szoronga­
tott. A zsebei duzzadtan mutatták, hogy 
ott is akták vannak, a párt választási had­
járatának féltve őrzött aktái.

Kinek a megbízásából tette? Miért 
tette?

A fővárosi tisztviselő
szótlanul á,Hott a kérdések kereszttü­

zében. Nem felelt.
Most megint kinyílt a szoba ajtaja és 

gyanútlanul belépett az aktaügy másik 
szereplője, az élelmiszerüzem egyik tiszt­
viselője. Megbeszélés szerint

követte társát, még nem tudta, mi 
történt.

Ekkor végre megszólalt az első:
Kérem, én ártatlan vagyok.

Ő vett rá mindenre
_ és a társára mutatott, aki nem szólt
egy szót sem.

A két tisztviselőt leültették a szobában, 
Weisz Konrád pedig a telefonhoz sietett s

bejelentette az. ügyet a főkapitány­
ság központi ügyeletén, ahonnan 

azonnal detektívet küldtek ki
a pártkörbe. Weisz Konrád átadta a de- 
tektivnek az időközben elkészített bűnvádi 
feljelentést és a detektív megindult a két 
tisztviselővel a főkapitányság felé.

Csak az ajtóhoz értek és itt újabb for­
dulat történt. Az egyik

kirántotta magát a detektív kezei ko- 
zül, hatalmas ugrásokkal lerohant a 

lépcsőn
és mielőtt a detektív magához térhetett 
volna a meglepetéstől, már el is tűnt a 
Petőfi Sándor ucca járókelői között.

Munkatársunk megkérdezte Weisz 
Konrádot, mi a véleménye a történtekről:

Még mindig a konsternáció hatása 
alatt vagyunk. Örülünk, bog, sikerűit e- 
leplezni a két embert. Már meg is tetten, 
a bűnvádi feljelentést eile lük lopás, meg, * * x, AlpifofVtamídita#vpK/tepetés
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büntette miatt.
Természetesen tisztában vagyunk azzal, 

hogy itt tulajdonképpen
nem ezzel a két rnegtévedt emberrel 

állunk szemben.
A rendőrségi nyomozás hivatott megálla­
pítani, kinek állott érdekében megszerezni 
a Friedrich-párt aktáit és ki adta a meg­
bízást a két tisztviselőnek.

A késő éjszakai órákban a rendőrség 
még mindig lázasan nyomoz az eltűnt 
Buchelt után, azonban eddig még nem 
sikerült kézrekeriteni.

Fővárosi politikai körökben óriási iz­
galommal tárgyainak erről a botrányos 
ügyről és nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak annak a ténynek, hogy Buchelt Jenő, 
aki az egyik fővárosi hivatalnak főtisztje, 
egyben magántitkára Buday Dezső or­
szággyűlési képviselőnek, aki a fővárosi 
törvényhatóság jobboldalának egyik ve­
zére Wolff Károly mellett.

Verseny tárgya iások
Tanszerek szállítása. Debrecen ipa­

rostanonciskola szent. 8.
Járdaburkolat építése Nagykálló köz­

ség szept. 10.
I atarozási munkák, Debrecen város 

polgármestere szept. 10.
Zabszállitás, M. kir. föidmivelésiigyi 

minisztérium szept 11.
Szénszállítás, Hajdúnánás város 

szept. 12.
Tatarozás! munkák, Dohányjövedék1 

igazgatóság Budapest szept 15.
Élelmiszerszállítás, Debreceni Köz­

rendészeti Kórház szept. 18.
A hajduszoboszlói gyógyvíz értéke­

sítése, Hajdúszoboszló Villamosmiivc 
igazgatósága okt. 1.

Útépítés. Nyíregyháza m. kir. állam- 
építészeti hivatal okt. 2.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 6. 
Budapest.
9.15: A rádió házikvartettjének hangverse­

nye.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül,
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred ze­

nekarának hangversenye. Karnagy: Fricsay 
Richárd. Különféle nemzeti indulók. 1. soro­
zat. 1. Vasváry: Nemzeti színek alatt (ma­
gyar). 2. Rivelli: A rivederci (olasz). 3 
Ganne: Lotharingi (francia). 4. Mirno Colo- 
Fncsay: Dobrudzsanszky kraj (bolgár). 3 
Silva: San Lorenzo (argentínai). 6. Komzáki 
Andreas Hoffer (oszrák). 7. Fucik: Triglan 
(szlovén). 8. Donáth: Harb ül Islam (török). 
9. Blankenburg: Mit Paradem Flaggem (né- 
met). 10. Pryor: Torreádor (spanyol). 11 
Sousa: The Stars and Stripes (amerikai). 12 
.Unka: Souvenir de Rákóczi (magyar)

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.

■ ; F°nt°s időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentes,
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.

Elolvasása: ..Széchenyi és a Vaskapu szabalvozasa.”
jelentési. ÍdÖje,2éS' ÍdÓjárás és 

5:..A ?z0£‘Mis Missziótársulat előadás,-.
„ A? Első Magyar Citerakör hangverse­

nye Vezenyei: Bundschuh István.
6.30: „Mit üzen a Rádió?"
7.30: Operettelőadás a Stúdióból Svbill ” 

Operett 3 felvonásban. Szövegét irta ’Marins 
Ferenc Zenéjét szerzetté Jacobi Viktor Ren 
riX ^fsöafelVIárt°n- KarnA|iy Nádor Mihály. 
senyeredmények0naS “iíben: »*«t6vef- 

Hinsk.*13: P°nt°S időjelzés. időjáráe-jelentés. 
hangversenye" “ ciKány3enekarának

KÜLFÖLD:
(onBés‘aoUÍ7CSÓkaueneka'' 1: Derüs gramo- 
ton. 5.40: Zongorahangverseny.

Berlin. 5.30: Rádiózenekar. 8: Fúvós hang- verseny. 6
Belgrad. 12.30: Déli zene. 6: Kávéházi zene. 
Frankfurt. 7.30: Rádiózenekar. 8.15: Mi- 

tocker: Az elátkozott kastély c. operettje.
*a'*a; 12-30: D=li zene. 8.05: Katonazene. 

9.05: lánczene.
n X’d|°?' 6á45Á A budapesti trió játéka. 7.30: 
Tánc/ene* ®zlm,bn'kus hangverseny. 9.20:

Mdanó. 7: Kis hangverseny. 9.15: Vegyes 
hangverseny. A műsorban Svéd Sándor ma­
gyar baritonista magyar nótákat énekel 
w™ncHen 8: Köhler Fridolin cigányzene- 
Kara. 8.45: Szórakoztató zene. 10.20: Kávéházi zene.
0 ,nrA|,a' ?'35: Amerikai dalok. 8: Citera. - 
9.10: Fúvós zene. 10.25: Vendéglői zene
I Jazz’ 5’30: HanBverseny' 9: Könnyű zene.
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Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnyaujdonságok megérkeztek
uiiszabó szalon 
Telefon : 11 -72. MOSKOYITS JÓZSEF PIAC UCCA 41.

Megjelent a hivatalos lapban dr. Révész Imre 
egyetemi tanári kinevezése

llmlapcst, szeptember 5. A kormány- 
zó a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter előterjesztésére a debreceni Tisza 
István I iidomáiiyegyíetem református 
hittudományi karán megüresedett egy­

háztörténelmi tanszékre dr. Révész 
Imre debreceni lelkész, egyetemi ma­
gántanárt nyilvános rendes tanárrá ne­
vezte ki.

Beletörte bicskáját ellenfele koponyájába
a r r Imre sajóbábai munkás ez 

év januárjában elment Ren ez Miklós 
barátjával Vádnál István pincéjébe, 
ahol italozni kezdtek. Nagyobb meny- 
nyiségii ital elfogyasztása után Tarr 
összeveszett Vádnál Istvánnal és szidal­
mazták egymást. 1 arr nagy mérgesen 
kijelentette, hogy nem iszik tovább egy 
asztalnál Vadnaival és dühösön el­
hagyta a pincét. Néhány perc múlva 
Vádnál is elment, de nem tudott ki­
menni az ajtón, mert a pincelejáratnál 
meghúzódó Tarr olyan erővel döfte 
kését \ adnai fejébe, hogy a penge 
beletört a koponyájába. Vádnál eszmé­
letlenül zuhant le a lépcsőre. Tarr, aki

igen részeg volt, a csonka késével 
mégegyszer megszűrta Vadnait, majd 
ráült a mellére és dalolni kezdett. Na­
gyon részeg volt és az elősiető Rencz 
alig tudta clvonszolni Vadnai testéről.

Tarr Imre ellen megindult az eljárás 
súlyos testisértés címén. A miskolci 
törvényszék tartotta meg az első tár­
gyalást a bűnügyben és Tarr Imrét 
elitélte az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével nyolc hónapi börtönre. 
Felebbezés folytán az ügy a tábla elé 
került, amelynek büntető tanácsa a 
pénteken megtartott tárgyaláson hely­
ben hagyta a törvényszék Ítéletét. Az 
Ítélet jogerős.

A nagybecskereki törvényszék Kardoss 
Gézának és nővérének ítélte oda a két 
millió pengő értékű bácskai hagyatékot 
4 tulajdonjogot igazoló okmányokat már át 

is adta a bíróság Kardoss ügyvédjének
Nagy becskerek, szept. 5. A liecske- 

íelu törvényszék mint hagyatéki bíró­
ság előtt nagyarányú örökösödési per 
eit veget a csütörtöki napon és a bírói 
ítélet alapján

Kai (Juss Géza debreceni színigaz­
gató és nővérei hosszas pereskedés 
aian kétmillió pengő értékű hagya­

tékhoz int ott ak. 
fvyel,ezelőtt, 1927 őszén a ba­

t'd 1' ' eC ^ozs^rí l,at-',T|han puskalövés-

meggyilkolva holtun találták a kn-~ 
ftoncasban özvegy Molnár Sándor- 
m> Preschet Irma dúsgazdag fötcl- 

birtokosnőt,

azonban a gyilkosoknak nem tudtak 
nyomára akadni. Préseltél Inna régeb­
ben színésznő volt, azonban évtizedek­
kel ezelőtt Molnár Sándor bánáti tekin­
télyes földbirtokoshoz ment nőül és 
ekkor teljesen visszavonult a színpad­
tól. Amikor férje meghalt, maga vette 
át a nagy gazdaság kezelését és sike­
rült az eredetileg is igen tekintélyes 

1 vagyont megsokszoroznia.
Málnámé rendkívül takarékosan, 
szinte fukarul élt és a gazdálkodás 
mellett pénzkölcsönzéssel is foglal­

kozott.
Jelzálogkölcsönöket adott a bánáti föld­
birtokosoknak és kereskedőknek igen

i ............................................................................ .. «Ktie-TOMo: rYirrrnil m BfflJUEEUKflLJO.it

Tűzifát, szenet
Icgjoab minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagoniételben, mint felaprózva

házhoz szállítva

Békési és Löw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945.

Tankönyvek
az összes iskolák 
részére a legújabb 
kiadásban

Iskolaszerek
a legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó 
árban beszerezhetők

Hegedűs és Sándor Rt.
könyv-, papír és Iskola-

Dehrareu e . . 8ZCrek kereskedésébenuebreeeH, Ferenc Jóssal ut 34 szám

magas kamatra, üzért a gyilkosság 
uhui az a gvair.i merült fel, li„gv- 

vilamelyik adósa ölte meg (lz 
öregasszonyt.

A jvain miatt le is tartó/.iaf.ák a meg- 
KVilkolt '-‘í'.yik szomszéd iát, egy tukin 
idves loldbirtokost és malomtulajdo- 
ni'St. valamint ennek a szolgáját A 
földbirtokos ugyanis félmillió dinárra! 
tartozott Mohiaménak és éppen a gyil­
kosság időpontjában vol: esedékes a tar­
tozása. de nchányheti vizsgálati fogsáv 
11 hm hizonyitékok hiányában mindkef 
tőjüket szabadlábra helyezték és |,v. 
szüntették ellenük az eljárást. Azóta is 
tol;!) embert gyanúsítottak a gyilkos­
sággal, azonban a nyomok minden 
esetben helyteleneknek bizonyultak és 
máig sem sikerült a gyilkost kinyo­
mozni.

Mohiamé mindig féli attól, hogy 
megölik és ezért semmi értéket sem 
tartott magánál.

Ismerősei előtt állandóan arról pa­
naszkodott, hogy nincs semmi 
pénze és tönkremegy. Rongyos 
ruhákban járt és (dig evett egyebet 

kenyérnél
és igen nagy meglepetést keltett, ami- 
koi a gyilkosság után Mohaiménak 
egyik belgrádi ismerőse bejelentette -\ 
hatóságoknál, hogy

az öregasszonynak több milliót ki­
tevő értékei vannak nála őrizet­

ben,
nagyrészt értékpapírok és adóslevelek.

Mohiaménak nem voltak közvetlen' 
leszármazottai és ezért a nagy vagyon 
hírére egyszerre

tömegesen jelentkeztek az oldal­
ági rokonok az óriási örökségért, 
ame lynek értékét több millió di­

nárra becsülték.
de azért igen nagy meglepetést keltett 
hogy ez a nagy vagyon felülmúl minden' 
várakozást és csaknem húszmillió di- 
nárra rag. Lengyelországból is több 
igeiiyló jelentkezett a hagyatékra és az 
örökösök egy csoportja konzorciumot 
alakított az örökösödési per lefolytatá­
sára és megegyeztek egymással a va­
gyon aranyos felosztására nézve arra 
az esetre is, lm cgyikiik-másikuk per­
vesztes volna. A legtöbb kilátása azon­
ban az örökség elnyerésére Kardoss 
'jcza debreceni színigazgatónak és nő­
véreinek volt, akik a legközelebbi roko­
nai Mohiaménak: a nővére gyermekei.

A bonyolult perben több tárgyalás 
után csütörtökön mondta ki a becske- 
reki törvényszék az Ítéletet, amelyben 

az egész hagyatékot a Kardoss- 
testvéreknek ítéli

és a bíróság már át is adta a tulajdon­
jogot igazoló okmányokat Kardoss 
tieza es nővérei ügyvédjének.

A Molnár-örökség négyszázötven 
m d elsőrendű bánáti földből, hat nagv 

belgrádi bérházból, több kisebb ingat- 
lonbo es nagyobb összegű készpénz-

Anyakönyvi hírek
A debreceni állam ianyakönyvi hivat 

al e hó 5-en, pénteken a következő l 
jelentések történtek;

Halálozások:
Suba Katalin ref. 3 napos Géza u. 2 

ozv. Nagy Sámuelné ref. 77 éves Bethl 
NvU3’ tnabnC-Z FülöP 6- kath. 83 év 
g.a/a.Kirt“ A""* r”' 3 16 p‘"‘

Születések:
o ^ntal cipészsegéd, leány, Ann
p T6th István fm„ fiú, László; Orbí 

erenc m,, fiú, Lajos; Horovicz Herrn; 
lokereskedő, fiú, János.
❖« »❖« *❖<

FEHÉRT
temetkezési válla

OÉGENFELD TÉR 4
TEMETÉSE

,, Karóiyné Turuczkai Z
életének 52-ik évében elhunyt, 
tése' f. hó 6-án délelőtt 10 ón 
a I éterfia tcinctőháztól a ref 
szertartása szerint a Péterfia 
metobe.
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A tengeri termés 
közepesnél gyenuébb

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának ülésén Piacsek János gazdasági 
felügyelő jelentése szerint az augusztusi 
időjárást általában hőmérsékleti szélső­
ségek és gyakori kiadós esők jelentkez­
tek. A kalászosok cséplését túlnyomó 
részben befejezték. Az eredmény a vára­
kozáson alul maradt, a hőség következ­
tében sok a megszorult, apadt szem. Az 
augusztusi esők a tengeri terméskilátá­
sát megjavították, de az eső már későn 
érkezett és igy nagy javulás nem ész­
lelhető. A csapadék jótékony hatását a 
rákövetkező szelek károsan befolyásol­
ták. A tengeri beérése előre haladt, a ter­
méskilátás közepesnél gyengébb. Általá­
ban féltermés, néhol még ennél is gyen­
gébb eredmény mutatkozik. A burgonya 
korai fajtáit gyenge terméseredménnyel 
felszedték. A későiek az esők hatása 
alatt némileg javultak, a laza homokon 
az eső szintén késve érkezett.

A cukor és takarmányrépára az eső jó 
hatással volt, a gyökér erőteljes növeke­
désnek indult. A dohány törése folyik, 
a levelek aprók. A legelők fünövése az 
cső után megindult, de a legelők elég 
táplálékot nem adnak a jószágnak.

A szőlőre az eső jó hatással volt, a 
fürtök fejlődése megindult, a tovább- 
éréshez meleg, napos idő szükséges.

A rendőrség, munkája.
Ságy Lajos rendőr főtanácsos, a deb­

receni kapitányság vezetőjének jelentése 
szerint augusztus hónapban a bűnügyi 
oszályhoz 568 ügydarab érkezett, ebből 
471 a helyi keletkezésű bűnügy.

A rendőri büntető bírósághoz érkezett 
527 feljelentés, ezek közül 299 cseké­
lyebb jelentőségű kihágás.

Augusztusban 59 előállítás történt, 
köztük 2 fiatalkorú volt, az előállított 35 
nő közül pedig 12 beteg.

Augusztusban 19 gyűlést jelentettek 
be, melyek mind megtarthatók voltak.

A munkásság szeptember elsején meg­
tartotta úgynevezett sétáját. Közbizton­
ságellenes cselekmény nem történt, az 
üzletek nyitva voltak, a közlekedés, for­
galom meg nem akadt. Körülbelül 1500 
munkás sétált. Hatósági beavatkozásra 
szükség nem volt.

gyönyörű színek, remek formák

pengőegységár 114 80 t
kizárólag Frank Edénél
Számos vámmalom megszüntette üzemét 

Haj dumegy ében
Megírta a Debreceni Független Új­

ság, hogy az őrlési rendelet következ­
tében számos hajdumegvei vámmalom 
szünetelteti az őrlést, tekintettel arra. 
hogy 12 százaléknál többet a vámőr- 
lésnél a malmok nem számíthatnak fel, 
már pedig a 12 százalék mindössze het­
ven fillért jelent, holott az önköltség a 

! malmok szerint ennek a négyszeresét 
•;« • •;* • • •;> • *

teszi ki.
Hajdú vármegye alispán! hivatalához 

beérkezett jelentések szerint Hajdndo- 
rogon 2, Böszörményben 6 malom 
szüntette meg üzemét s ugyancsak 
nem működik a vámmalom Hajduhad- 
házon, Nánáson s még több hajduvá- 
rosban és községben sem.

Beszélgetés Pilsudski marsaiial,Lengyelország 
uj miniszterelnökével8® HP

A Brombergben megjelenő 
„Deutsche Rundschau in Polen” 
száma érdekes, szinte kulturdoku- 
mentum jellegű intervjut közöl 
Pilsudski marsaiial, Lengyelország 
miniszterelnökével. A beszélgetést 
a ..Kazetta Polska" cimü lap fő- 
szerkesztője folytatta a lengyel 
kormány elnökével. Azt hisszük, 
nem tévedünk, ha megkockáztatjuk 
azt az állítást, hogy hasonló mó­
don államférfin, politikus még so­
hasem nyilatkozott. íme a beszél 
getés lefolyása az idézett brom- 
bergi lap közlése alapján:

Milyen programot készített marsall 
ur, mint a kormány elnöke a következő 
hónapokra? hangzott az első kérdés, 
amelyet a „Gazetta Polska" főszerkesz­
tője, aki egyúttal tagja a lengyel parla­
mentnek is, Pilsudskihoz intézett.

Ön, mint képviselő a kérdést képvi­
selői modorban tette fel, felelte Pil- 

, sudski. Ez annyit jelent, hogy lehetet- 
j len reá felelni. A lengyel parlament kép- 
1 viselői ugyanis természetüknél fogva bu-

:FSx,

tán beszélnek. Ezért kételkedem abban, 
hogy a demokratizmusnak a legcsekélyebb 
értéke van és még inkább tagadom a par- 
lamentárizmus értékét, mivel ez mindig 
csalásokhoz vezet. Mindazonáltal igye­
kezni fogok Önnek legalább megközelítően 
válaszolni.

Amint Ön is látja, képviselő ur, — 
folytatta Pilsudski — az alkotmány fel­
építése ingadozó és pontatlan. Az alkot­
mány jelen szerkezetében

ép oly trágár, mint amilyen piszkosak 
a képviselők gondolatai.

Természetesen igyekeznek ezt az alkot­
mányt interpretálni, mert interpretálás 
nélkül lehetetlen lenne ily trágár alkot­
mányt, amelyik bűzlik a parlamenti istál­
lótól, elviselni. Az alkotmányt idegen szó­
val konstituciónak nevezik. Én ezt a szót 
jobban szeretem, mert igen találóan és ki­
fejezően emlékeztet a prostitúció szóra.

Hiszen a parlamentben olyan bohó­
cok ülnek, mint Liebermann képvi­
selő, nem is szólva a sötét individiu- 

mokról és a tolvajok stercgéről.
A képviselők fecsegéssel igyekeznek 

babérokat szerezni, annyi bolondságot be­
szélnek, hogy megfájdul az ember füle. A 
lengyel parlament

Lengyelország lcgaljasabb jelensége.
A képviselők úgy egyénileg, mint testüle­
tileg olyan aljas cselekedeteket engednek 
meg maguknak, hogy a parlament egész 
munkája bűzlik és mindenütt az egész or­
szágban megfertőzi a levegőt. Nézetem 
szerint a képviselő urakat minden hiva­
talból ki kell lódítani és az sem ártana, 
ha a kirúgás közben jól elpáholnák őket.

— A képviselő urak nem dolgoznak, 
hanem gazemberek módjára viselkednek. 

A szejmben mintegy 100 ilyen go­
nosztevő, csirkefogó ül.

Curtius német külügyminiszter leánya, 
Borbála kedden esküdött meg atyja mi­
nisztériumának egyik előadójával: Hans 

Bernd von Haeften-nel.

És az állam sorsa ilyen betörőktől függ­
jön? Sok éven át sokat láttam és sokat 
gondolkodtam és megállapítottam,

hogy a képviselő uraknak kizárólag
pénz, pénz és megint csak pénz keti.

Azt akarják, hogy a kormány lopja el az 
adókat és adja nekik.

Dr. Tóth Endre pápai theol. 
akadémiai tanár prédikál vasár­
nap a Kistemplomban és dél­

után a Nagytemplomban
Kedves vendége lesz vasárnap a 

debreceni református gyülekezetnek dr. 
Tóth Fűdre a pápai theológia akadémia 
egyháztörténeti tanszékének rendes ta­
núra személyében. A kiváló, ifjú theo- 
lógiai tanár már a nyár folyamán igen 
nagy megelégedésre hatalmas gyüleke­
zet előtt prédikált a Nagytemplomban 
ismerősei felkérésére, most pedig ro­
koni látogatást végezve, ismételten fel­
kérésre szól a debreceni gyülekezethez.

Dr. Tóth Endre egyike a jelen leg­
képzettebb, protestáns theológusainak. 
aki irodalmi és tudományos munkás­
sága, valamint tanári elfoglaltsága mel­
lett sem feledkezik el soha arról, hogy 
nemcsak Teológiai tanár, akinek kizá­
rólagos munkaköre a jövendő lelkész- 
nemzedék oktatása, hanem a tanári 
kathedrán is lelkipásztor, akinek van 
mondani valója a gyülekezet szá­
mát a is.

Annak idején két esztendőt töltött a 
hires utrechti egyetemen, mint absol- 
vá!t Teológus s tanulmányai befejezése 
után a dttnáiiihtl egyik legjelentékenyebb 
gyülekezetének, a kaposvárinak lett liit- 
oktntó lelkésze, ahol in hónapi szolgá­
iul után. amikor a dunántúli egyházke­
rület híres papai Teológiai akadémiá­
jára az egyházkerület elnökségétől 
meghivatoK, a legnagyobb kitünte­
tésben részesült, ami egy lelkipásztor­
nak kijár. ... a hívektől szép palásttal
ajámlékoztatr; t meg. X ónnal Teoló­
giáit hárem eszlendőt töltött helyettesi 
mim tegken s ez idő Ti t megszerezi'.' 
kivált'■ ered menny cl a theoiógud m. tu- 

, iiárl oklevelet és Debrecenben a Tisza 
István tudományegyetemen egyik leg­
magasabb kitüntetéssel a hittudományi

keresse fel bizalommal 50 év óta fennálló met, ahol

elsőrendű jó árut
eddig nem létezett olcsó árak mellett szerezhet be.

Iskola cipók tartós jó kivitelben :
2Ö-27 . 8 28 30-31 32 - 33 34-35

7 59 8-50 9-50 1050 11-50
tornacipők n^a 4 pengő.Elsőrendű Pépese gyártmányú 

fekete öntött gumitalpú
Az Aczél-könyvkereskerlés és antikvárium (a Kistemplom-bazárban) ötletes kira- ulArJo D* ^
kata, amely felöleli és bemutatja mindamaz eszközöket, könyveket és tanszereket, ■■■ ^3 U li C# Q 81 ■ 1H vJiw*

_ _ _ - . - , ■ ■ t ■ • * 1 ' 1   1  1 g 1 — ■ — A lr,*-'»lr*,4 ni y—1 ♦ ♦amelyek mindenféle iskolában szükségesek az elemitől az egyetemig. A kirakat előtt
és üzletben ezrével fordulnak meg az emberek.
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Használt tankönyv féláron

BÖHM FERENC KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Ferenc Józsel ut 7. Bika szálló mellett.

doktorátust, mely után a pápai tlieoló- 
gia rendes tanárává választatott az 
egyliáztörténelmi tanszéken. Azonban 
tanulása és tanári elfoglaltsága mellett 
sem feledkezett meg lelkipásztori mi­
voltáról, a gyülekezeti életben állandóan 
intenziven reszt vett és részt vesz nő­
ügyiét! munkában, bibliakör vezetésé­
ben, istentiszteleti alkalmak végzésében, 
áhitatok tartásában.

Ami irodalmi munkásságát illeti, 
most rendez sajtó alá egy egyházi be­
széd és vallásos felolvasásokból álló 
kötetet, munkatársa a Dunántúli Pro­
testáns Lapnak, a Theológiai Szemlé­
nek, a Református Figyelőnek, a Refor­
mátus Igehirdetőnek, a Vasárnapnak, a 
Kaposvári Reformátusok Lapjának, 
szerkesztette az Örömüzenetet, Pápai 
Kollégiumi Lapokat.

önállóan megjelent munkái: Az Úri 
Ima. Szilvás! István császári gályarab 
prédikátor. Hamel Bruinix a soproni or­
szággyűlésen. (Theol. doktori érteke­
zés). A pápai református egyházmegye 
története. (Theol. m. tanári dolgozat). 
A pápai református egyház története 
1914 óta. A pápai diák és a magyar 
népdal. A pápai református templom 
története. Készen vagy készülő félben 
vannak: A dunántúli református egy­
házkerület története. A pátens és a du­
nántúli egyházkerület. A pápai egyház­
megyétől megbízást kapott Tóth Ferenc 
dunántúli hires püspök (volt debreceni 
kollégiumi szénior) levelezésének publi­
kálására.

A dunántúli egyházkerület megbízá­
sából önálló kutatásokat végezett több 
ízben a budapesti Országos Levéltár­
ban, a Ráday Levéltárban, a Magyar 
Nemzeti Muzeum és az Egyetemi 
Könyvtár levéltárában, valamint a bé­
csi Állami és Kamarai levéltárakban és 
Burg könyvtárának (Natúrnál Biblio- 
hék) levéltárában. A pápai főiskola tör­

ténetének megírásához több mint 2000 
oldalnyi anyagot gyűjtött össze.

Dr. Tóth Endre vasárnap délelőtt II 
órakor prédikál a Kistemplomban, dél­
után 5 órakor pedig a Nagytemplomban. 
A kiváló, ifjú theológiai tanár szolgála­
tára szeretettel hívjuk fel olvasóink fi­
gyelmét.

— Az összes megjelenő szépirodaim) 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.

Elfelejtett hősök
Akik az embert haladás úttörői voltak

Paris, szeptember 5. Andris' svéd 
mérnök és egy társának holttestét most 
szállították haza a Spitzbcrgák vidéké­
től Tromsöbe. Két holttestet és a holt­
testek ruháiba bevarrt eddig még isme­
retlen tartalmú jegyzeteket dobott a 
közérdeklődésbe a véletlen és azon ke­
resztül aktualitást. Éneikül a felfedezés 
nélkül aligha emlékeznék már vissza az 
1897-es svéd északsarki expedícióra. A 
tragédia, amely a sarkvidéken lezajlott, 
33 esztendős. Nagyon régi. Az uj bát­
rak, az uj hősök nevei Nungessen és 
Coli, Lindbergh és Hugo Heckner ne­
veit is kezdjük már elfelejteni. A töb­
biek pedig már régen elmerültek a fele­
dés homályában. Elvesztek szemünk 
előtt, mint ahogy Andrée elveszett a 
mult örök jég- és hóbirodalmaban. 1 i- 
tokban ma is azt hisszük, hogy a lég- 
vak (tíéröbb emberi gesztus volt az 
Óceán átrepiilése, mert az eredmény 
nagyságát szabatosan és megfelelően 
egészítette ki az erőkifejtés nagysága. 
A dicsőség azonban az évszázadok 
csúcsán hamar elalszik és olvasóink 
legnagyobb részé bizonyára nem fog 
már emlékezni azokra a nevekre, ame­
lyeket alább felsorolunk.

Ki itudja, hogy Lindbergh hírnevét 
nem fogja-e túlszárnyalni igen rövid 
időn belül egy másik ember hírneve, 
aki talán egészen más téren és más 
eszközökkel szerzi meg a hírnevet? Az 
anyagi erők nem nyomják cl többe az 
embert. Ami Andréet illeti, nemzeti 
pompával és gyásszal fogják eltemetni 
Stockholmban. A véletlen, amely holt­
testét az emberek kezébe adta. sokkal 
jobban kiemelte érdemeit, minit saját 
országa. Az utókor nem nagyon hálás. 
Ki tudja, hogy fogják-e tanítani egyál­
talán Kolumbus Kristóf nevét az 'isko­
lákban, aki pedig valamikor éppoly hős 
volt. mint akár Andrée, akár Lindbergh. 
De a kisebb nevek, mint Sir John 
Frankliné, aki Andréeliez hasonlóan az 
Északi Sarkra akart menni, akinek 
nyomait 1859-ben eltűnése után tiz év­
vel találták fel, tökéletesen a feledés 
homályába merültek. És elfeledkeztek 
René Csléről, aki egyiptomi rabszolgá­
nak adta ki magát, elsőnek hatolt be 
Tombukba. Mint ahogy elfeledkeztek 
Vámbéryről, a magyar tudósról, aki 
kolduló dervis ruhájában kutatott Kö- 
zépázsiában és aki vakmerő utján szám­
talanszor tette ki magát halálveszély­
nek.

Es ki emlékszik még Pl lat re Rozior- 
re, aki midőn Etienne de Montgolfier 
először készítette el léghajóját, ö ajánl­

A lisztértékesitök és fel­
dolgozók árubeszerzési 
könyve, teljesen a hiva­
talos rendelet szerinti be­
osztással megjelent»!' _
Hegedűs és Sándor R. T

A boletta törvényre vonat­
kozó 1930 évi 3300. M. 
E. sz. rendelet 69. §-a a 
lisztértékesitők és feldolgo­
zók részére kötelezővé te­
szi a búzaliszt és rozs- 

— liszt árubeszerzési, illetve 
raktárkönyv vezetését /

kozott arra, hogy annak kosarában fel­
száll tudván tudva azt, hogy ez a lég­
hajó egészen biztosan el fog veszni. 
XVI. Lajos eltiltotta ezt a kísérletet, 
majd úgy döntött, hogy csak halálra­
ítéltek ülhetnek bele a kosárba, de Pi- 
latre Roziéi" méltatlankodva tiltakozott 
egészen addig, amíg engedélyt kapott 
arra, hogy felszálljon. Ő volt az első 
ember, aki a levegőnél könnyebb gáz­
zal telített ballonba kapaszkodva a le­
vegőbe emelkedett.

Két évvel később megkísérelték, hogy 
átkeljenek a La Manche csatornán. Két 
társával együtt beültek egy léghajó ko­
sarába, amelynek fenekéről tűzzel táp­
lálták a léggömböt. Alig emelkedtek 
négyszáz méterre, az előrelátott ka­
tasztrófa bekövetkezett. A léghajó uta­
sai a lezuhanó léggömbbel sodródtak a 
földre és azonnal szörnyethaltak.

Néhány hónappal később egy másik 
francia. Blanchard angol társával 
együtt sikeresen átrepülte a csatornát, 
ami akkoriban örömmámorba kerítette 
egész Európát.

Az angol ülaisher 1862-ben tizen­
egyezer méter magasságba repült fel 
léghajójának segítségével, ahol elájult.

És itt vannak az ejtőernyővel történt 
kísérletezések. Már 1797-ben üarnerin, 
aki feltalálta az ejtőernyőt, kiugrott a 
léghajóból. A tömeg, amely lentről 
nézte a vakmerő vállalkozást, reszke­
tett az aggodalomtól, számosán elájul­
tak. Amikor zsebkésével elvágta a kö­
telet és a levegőbe ugrott, sokan be­
hunyták szemüket. Az akkori újság­
íróknak nem volt mersziik, hogy bevár­
ják a kísérletezés végét és hátat fordí­
tottak a terepnek, pedig Garneriu sze­
rencsésen földet ért.

Néhány évvel később egy másik tra­
gédia zajlott le Londonban. Dogroof 
belga mechanikus, aki mozgatható szár­
nyakat talált fel, egy templom tetejéről 
ugrott a levegőbe és azt remélte, hogy 
szárnyai segítségével úgy fog tudni re­
pülni, mint a madár. Egy darabig va­
lóban repült is. amikor egy temető fölé 
érkezett, ahonnan lekiáltott a tömeg 
felé:

— A temetőben fogok leszállói.
És ekkor a szél felborította szárnyait 

és a szerencsétlen egy sirkövön zúzta 
össze magát.

James mondotta: „Olyan emberisé­
get kell teremteni, amely öntudatos, 
amelynek akarata és szive van". Az 
akarat, az már megvolna.

1930 szeptember 6.

Fehérnemükészités
és gyermekruha hozott anyagból Alakítás, 
javítás.________________ 8A8_UCCA 2.

A Debreceni Oelka igazgatósága 
és a

Debrecen kereskedelmi életének ve­
zető cége, a „Delka“, melynek igazga­
tósága korszakos lépésre határozta el 
magát. Az igazgatóság ugyanis arra a 
megállapításra jutott, hogy a gazdasági 
válságon csak olyképpen lehet segí­
teni. ha lehetővé teszik, hogy az a 
pénz, ami még a magánosok zsebében 
van, megindulhasson a jótékony kör- 
íorgási pályán. Ez pedig csak azáltal 
érhető el, ha a kereskedelem leszállítja 
az árucikkek árát. Ford is ezt tette, 
amikor elhatározta, hgy minden máso­
dik amerikainak saját autóval kell ren­
delkeznie: olyan olcsó árakat állapí­
tott meg, amit mindenki könnyön meg 
tudott fizetni. F.zt a fordi eljárást kö­
veti most a debreceni „Delka igazga­
tósága is, a ..Delka“ gyártmányú ci­
pők minden képzeletet felülmúló árle­
szállításával. A kitűnő üzleti ötlettel a 
Delka. — bár óriási áldozatok árán biz­
tosítja magának továbbra is a nehéz 
gazdasági viszonyok között >s a példát­
lanul nagyszámú vevőközönséget. — 
Amikor tehát a társadalom minden ré­
tege a múlt bizalmával keresi fel a 
„Delka" üzletet, egy eddig nem ismert 
árleszállítás révén a legkisebb anyagi 
áldozattal a legmagasabb igényeit 
tudja kielégíteni. Szükségesnek tartjuk 
hangoztatni, hogy a cipőszükséglet fe­
dezésére ezt a kedvező alkalmat min­
denki aknázza ki. Egy látogatás a 
„Delka“ üzlethelyiségében meggyőz 
mindenkit erről.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

IX

Repülő teve.
A lómai állatkert részére szállítottak egy tevét. Képünk azt a jelenetet mutatja, 

amikor a tevét Ostiában, Róma mellett kivezetik a repülőgépből.
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telefonszáinai:
Kiadóhivatal ... ........................
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 
Szerkesztőség nappal.............................
Szerkesztőség éjjel ........................

...
Vasárnapi istentiszteletek. A deb­

receni református templomokban e hó 
7-én, vasárnap az istentiszteletek 
rendje a következő: A Nagytemplom­
ban délelőtt in órakor dr. Soós Béla, 
délután 6 órakor dr. Tóth Endre, a 
Kistcmplomhan délelőtt 9 órakor ’ dr. 
Kovács József, 11 órakor dr. Tóth 
Endre, délután 5 órakor Kardos Lajos, 
a Kossuth uccai templomban délelőtt 
10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 
urakor Magyar Bertalan, az Árpádtéren 
délelőtöt 10 órakor Kalas Ferenc, dél­
után 3 órakor Szabó Géza, az Ispotály­
ban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, 
délután 5 órakor Tóth Sándor, a Sze­
gényházban délelőtt 11 órakor Kovács 
József, a Nyilastelepen délután 3 óra­
kor Kalas Ferenc, a Csapókertben 
délelőtt 10 órakor Madarász József 
délután 3 órakor Kovács Árpád, a Ho­
mokkertijén délelőtt 10 órakor dr. Fc- 
renczy Gyula, délután 3 órakor Ács 
Mihály, Ondód Vedresdiilő Halász 
András, Fancsika Vajda László, Bclső- 
ohat—Ohat-telckháza Siposs Imre, a 
Sámsoni úti iskolában élután 4 órakor 
Halász András, Nagyerdei gy.-tér dél­
előtt 9 órakor Mezey Béla, 11 órakor 
Mezey Béla, I. sz. gazdasági iskola 
délelőtt 9 órakor dr. Kökényessy A., 
Sertésvásártér délelőtt 9 órakor Murá­
nyi Zoltán, Nyúláson délelőtt 10 órakor 
prédikál F. 1 óth Sándor, ágendázik 
Szabó Géza.

Ma este 8 órakor nyílik a

Ta barin Ä.*
— Derült, melegebb idol. A Meteoro­

lógiai Intézet jelenti 1930 szeptember 
5-én délben 12 órakor: Hazánkban az 
éjjeli lehűlés fokozódott. A hőmérsék­
let minimuma a keleti részeken a ta­
laj mentén többnyire közel jutott a 
fagyponthoz, sőt Égerben kissé fagy­
pont alá is süllyedt. Jóslat: Jórészt 
derült idő hőemelkedéssel.

— Istentiszteletek a baptisa ima- 
házban. A Szappanos ucca 23. alatt le­
vő baptista imaházban vasárnap dél­
előtt fél 9—9-ig imaáhitat, 9—10-ig 
bibliamagyarázat, délután 6—7-ig pré­
dikáció.

— Az egyetem Népszerű Főiskola- 
iának modern nyelvi tanfolyamaira
(olasz, német, francia, angol) az egye­
temi gondnoki hivatalban (Kollégium, 1. 
cm. 38. Telefon 14—39.) lehet beirat­
kozni.

— Unitárius istentisztelet. A debre­
ceni unitárius leányegyház Hatvan tt- 
24. szám alatt levő templomában szep­
tember hó 7-én délelőtt 10 órakor ren­
des istentiszteletet tartanak. Ez alka- 

I lommal prédikál Józan Miklós püspöki 
vikárius.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 
4000 pengőt nyertek: 34459 58637. 3000 
pengőtő nyert: 80156. 2000 pengőt 
nyertek: 6271 61460. 1000 pengőt nyer­
tek: 11779 21372 79536 80899. 800 pen­
gőt nyertek: 2837 6626 35086 337(14 
46280 55777 60214 77093. 600 pengőt 
nyertek: 16142 31069 40561 44120

49800 74896. 500 pengőt nyertek: 4623 
11500 19808 22421 31875 40127 41045 
51163 55167 63658 71240 72243 73922 
75289 80192. 400 pengőt nyertek: 131 
592 15474 21879 22085 25237 26500
28144 35308 35403 35436 37131 39878 
41922 42860 47.022 51971 57381 58138 
64207 663,30 679117 69172 73515 76202 

.76715 78215. 300 pengőt nyertek: 141 
2247 2356 7427 11144 13805 14570 16365 
19182 19332 19861 21494 22259 23992 
24417 26264 28201 30541 31073 32221 
32793 83170 37018 39495 41073 43816 
44745 46200 47175 47452 480002 49909 
507087 50814 51829 53404 53836 53936 
54902 57213 58654 58699 62019 67428 
67927 72076 74010 74836 76760 79405 
81350. Kihúztak ezenkívül közel kétezer 
sorsjegyet 150 pengő nyereménnyel,

IHí'í'Mn

Kozmetikai rendelőmben
Dr

mindennemű szépséghibák, szemölcsók, szeplők, 
felesleges hajszalak, nlöelatli rancosodások vég­
leges eltávolítása villannyal. Női segédlet melleit.

ZÖLD ISTVÁN orvos, PIAC UCCA 43. Svetlts palota
►*«

— Szeptember 8-án lesz a kismarjai 
országos vásár. A kereskedelmi és 
iparkamara értesíti érdekeltségét, hogy 
a kismarjai országos vásárt folyó évi 
szeptember hó 8-án tartják meg.

— Ellopták a kerékpárját, hogy le­
szerelhessék a gumikat. A debreceni 
rendőrségen jelentette Ferjencsik Jó­
zsef kereskedő, hogy az Attila téri üz­
lete elől ismeretlen tettes ellopta a ke­
rékpárját. A nyomozás megindult a fel­
jelentés alapján és megállapították, 
liogy a feljelentő előtt egy órával be­
vitték a rendőrségre a kerékpárt, 
amelyről a gumikat leszerelték. A le­
szerelt kerékpárt Horváth Lajos nap- 
szános találta meg a Hatvan uccai te­
metőben. A kutatás tovább folyik n 
tolvaj kézrekeritésére.

— Romániának kétszerannvi tábor­
noka van, mint Franciaországnak. Ro­
mániában elkészültek a katonaság át­
szervezéséről szóló törvénytervezet­
tel. A törvénytervezet érdekes része 
a tábornoki kar létszámának megálla­
pítása, ezzel kapcsolatban javaslat, 
liogy a tábornoki kar létszámát leszál­
lítsák. Megállapítást nyert ugyanis, 
hogy Romániának kétszer annyi tábor­
noka van, mint Franciaországnak.

— Két hét múlva gördül fel a m. kir. 
Operaház évadnyitó előadásának füg­
gönye. A Rádióélet ez alkalomból ve­
zető helyen közli az Operaház igazga­
tójának, Radnai Miklósnak nyilatkoza­
tát, melyben az uj évad tervezetét vá­
zolja. E számban jelenti be a Rádió­
élet Veress Árpád ,,A titkos szerződés“ 
eimü izgatóan érdekes regényének köz­
lését. Pompás tablókon csoportosított 
képek és leírás ismerteti Pécs városát, 
a Műszaki Rádióéletben a keretantenna 
és működése, a mágnesező készülék és 
az antenna kikapcsoló elkészítése a 
Rádióiskola rovatban az árnyékoltrá- 
csu elektroncső szerkezete van leírva, 
E számban kezdődik a rádiónvelvtanfo- 
lyamok leckéinek közlése is a francia 
(tanfolyam leckéjével. Mutatványszámot 
kívánatra készséggel küld a kiadóhiva­
tal: Rákóczi ut 20. 1. emelet.

la barin gSÍÍL
a világított parketten táncol az úri közömig

—. Halálozás. Bölsei Buday Gyula ügy­
véd, a debreceni ügyvédi kar legöregebb 
tagja tegnap hosszas szenvedés után meg­
halt. A most elhunyt a nyolcvanadik élet­
évet messze túlhaladott öreg ur ötven 
évig volt keresett gyakorló ügyvéd. Az 
utóbbi időben már nem vállalt újabb pe­
reket s működése utolsó idejében csak az 
Ítélőtáblán töltött be közvédői tisztet. Te­
metése szombaton délután lesz a Szent 
Anna uccai temető kápolnájából. Halálát 
előkelő és kiterjedt rokonság gyászolja, 
ezek közt két veje, dr. Rásó Sándor ügy­
véd és dr. Gévay Béla ügyvéd.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Egy debreceni fuvarost 30 napi 
fogházra Ítéltek, mert zálogba tette a 
hitelbe vásrolt kerékpárt. Szathmáry 
Sándor és ifj. Szathmáry István dco- 
rcceni fuvarosok ez év elején az Alföldi 
Műszaki és Kereskedelmi Rt. üzletében 
vásároltak 255 pengőért egy kerékpárt 
részletre és 24 pengőt lefizettek. A vá­
sárlás után három napra a kerékpárt 
zálogba tették 71) pengőért és a pénzen 
lovat akartak vásárolni, hogy majd fu­
varoznak és fizetik a kerékpár ért a 
részleteket. A cég azonban értesült 
a kerékpár zálogba kerüléséről es meg­
tette a feljelentést sikkasztás miatt a 
fuvarosok ellen, mivel a gépet a tulaj­
donjog fcnmaradásával adta el. A tör­
vényszék ifj. Szathmáry Istvánt la 
■napi, Szathmáry Sándort pedig 30 napi 
fogházra Ítélte. Az Ítélet felebbezés 
folytán a tábla ele került, amelynek 
Váradi tanácsa a pénteki tárgyaláson 
helybenhagyta az Ítéletet, mely jog­
erőre emelkedett.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— Részleges hivatali szünet a vá­
rosházán. Hétfőn, Kisasszony tlunflliii 
a városházán 9 l-ig lesz hivatalos 
óra.

— A KIÉ Párád—Egerbe rende­
zendő kirándulására ma déli 1 óráig 
fogad el jelentkezéseket a KIÉ titkári 
hivatala Széchenyi ucca 4. alatt. A 
már jelentkezetteket ezúton értesíti a 
K1E, hogy az indulás nem a nagyállo­
másról. liánéin a kisállomásról történik 
vasárnap reggel háromnegyed 4 óra­
kor. Déli egy óra után nem fogadunk 
cl semmiféle jelentkezéseket. KIÉ ve­
zetősége.

— Versenytárgyalás. A kereskedelmi 
és iparkamara értesíti érdekeltségét, 
hogy a m. kir. dohányjövedéki, dohánv- 
bevúltóhivatalok és dohányáruraktárak, 
továbbá a budapesti dohányjövedéki 
autóüzem, valamint a dohánvjövedéki 
központi igazgatóság részére az 1930— 
31. fűtési idényben (1930. X. 1-től 1931. 
111—31-ig terjedő időtartamra, (végül 
néhány dohánygyár részére a nyári 
időszakban (1931. IV—11-től IX -31-ig 
terjedő időtartamra) sziikséglendö ha­
zai szén és széntermékek szállítására 
nyilvános Írásbeli versenytárgyalást 
hirdet. A hazai szén és széntermékek 
minőségének közelebbi ismertetése, 
valamint a m. kir. dohányjövedéki hi­
vatalok és üzemek állomáshelye a 
..Részletes szállítási feltételek''-ben 
foglaltatik. Az ajánlatok legkésőbb 
1930 szeptember 12-én déli 11 (tizen­
egy) óráig a budapesti dohányjövödéki 
központi igazgatóság segédhivatalához 
(Budapest, II. Iskola ucca 13. szám, 
földszint) közvetlenül, vagy posta ut­
ján nyújtandók be, amikor a nyilvános 
versenytárgyalás meg fog tartatni. — 
Azok, akik a m. kir. dohányjövedékkel 
üzleti összeköttetésben még nem állot­
tak, illetőleg előtte ismeretlenek, tar­
toznak szállítóképességüket és meg­
bízhatóságukat a kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni. Fel­
hívja tehát a kamara az érekeiteket, 
hogy megbízhatósági bizonyítvány ki­
adása iránti kérelmüket a versenytár­
gyalás napját megelőzőleg legalább 3 
nappal a kamarához nyújtsák be, mert 
ezek kiállítása bizonyos előirt formasá­
gok mellett történik, amely időt vesz 
igénybe.

— Értesítem t. vevőimet, hogy ka- 
kalapszalonomatMester u. 28. alól 
Csapó u. 25. alá helyeztem. Auspitz 
Irén.

Tabarin Ä.wb.n
zene reggel öt óráig

— Tornatanfolyam. Az uj Dóczi in­
tézet modern felszerelésű tornatermé­
ben testnevelő tanfolyam nyílik elemi 
és középiskolai trinulók, egyetemi hall­
gatók és felnőttek részére. Vérsze­
gény, gyenge gyermekek az egyes 
órákon speciális gyakorlatok által erő­
södnek, kövér egyének a leghelyesebb 
módszer alapján a legegészségesebb 
fogyókúrát kapják. Nehézkes, merev- 
járású, testtartási! gyermekek és fel­
nőttek a Niels Bulch rendszerű és rit­
mikus gyakorlatokkal könnyed, ruga­
nyos, hajlékony mozdulatokra tesznek 
szert. Beiratások naponként 4—5 óráig 
a tornatanári szobában.

— Agyonlőttek egy gazdálkodót a 
konyhájában. Tiszadobról jelentik: Bódog 
Károly 66 éves tiszadobi gazdálkodó teg­
nap délben bement lakásának nyári kony­
hájába, ahol történetesen senki sem tar­
tózkodott. Néhány perc múlva benyitottak 
hozzátartozói a konyhába, amelynek pad­
lóján átlőtt halántékkal nagy vértócsában 
holtan találták az öreg gazdát. Az orvos 
megállapította, hogy a revolvergolyó a 
jobb halántékon hatolt be és nyomban 
megölte Bódog Károlyt. A holttest mel­
lett nyolelövetü hét milliméteres forgó­
pisztolyt találtak, A csendőri nyomozás 
megállapítása szerint nem öngyilkosság 
történt, hanem ismeretlen tettes megleste 
a konyhában Bódog Károlyt, rálőtt és az­
után eldobta a revolvert, majd pedig el­
menekült. A csendőrök keresik a gyilkost.

Kulfy-Vargha Kálmán hazaérkezett 
Spanyolországból. Mint megírtuk, Ruffy- 

Vargha Kálmán fel- 
söház tag. a pallagi 
gazdasági akadémia 
igazgatója Spanyol- 
országban hosszabb 
tanulmányutat tett, 
az öntöző berende­
zéseket tekintve 
meg. Ruffy-Vargha 
Kálmán a spanyol 
tanulmányúiról 
pénteken este érke­
zett meg Debrecen­
be.

— Ivanovits Antal fogászati labora­
tóriumát áthelyezte Csapó ucca 4. sz. 
alá (Városi Takarék és Hitelintézet 
székházába).

Köszönetnyilvánítás. Mindazok­
nak a rokonoknak, jóbarátoknak és is­
merősüknek, akik drága jó feleségem, 
illetve édes jó anyának elhunyta al­
kalmival mélységes fájdalmunkban 
őszinte részvétüket nyilvánították, ez­
úton fogadják hálás köszönetünket. A 
Biezó család.

— Férfiszabómesterek figyelmébe!
A debreceni ipartestület féríiszabó 
szakosztálya vasárnap. szeptember 
7-éu délelőtt 11 órakor az ipartestület 
kistanácstermében szakosztályi ülést 
tart. Tárgy: Beszámoló a termelő szö­
vetkezet megalakításáról és egyéb 
fontos ügyek. Az ülés rendkívül fontos 
voltára való tekintettel, a tagok teljes- 
számú és pontos megjelenését ezúton 
kéri a szakosztály elnöksége.

Nyelvtanfolyamokat rendez 
szeptember 15-étől kezdődően a ma­
gántisztviselők debreceni csoportja és 
kéri mindazokat, akik ezen német- 
trancia-angol és eszperantó kurzusokon, 
valamint a gyorsirási tanfolyamon 
résztvenni szándékoznak, jelentkezze­
nek az egyesület Thaly Kálmán ucca 
14. sz. helyiségében e hő 7-én, vasárnap 
délelőtt II—12 között.

— Kedvezményes legyek az őszi 
lakberendezési és háztartási vásárra. 
Amint már több Ízben is megírtuk, a 
ni. kir. keresk. miniszter Budapesten, a 
Városligeti Iparcsarnokban jelenleg 
rendezett őszi Lakberendezési és Ház­
tartási Vásárra féláru jegy váltására 
jogosító igazolványokat bocsátott ki, 
amelyek az ipartestület hivatalában 
2.80 pengőért válthatók; az igazolvá­
nyok négy napig érvényesek s a vá­
sárra belépőjegyül szolgálnak; a kiál­
lítás szeptember hó 14-ig tart.

— Megunt, szinehagyott ruhákat kifo­
gástalanul, legolcsóbban fest Koncz kel­
mefestő, Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac 
ucca 16.

Gordonka tanfolyam. Dr. Müller 
Ottó, a városi zeneiskola volt tanára, a 
gordonka tanítását újból megkezdte. Fel­
vesz kezdőket és haladókat teljes kikép­
zésig, a zeneakadémián teljes felelősség­
gel vizsgáztat. Felvilágosítást ad 12—1 
között Ferenc József ut 18. Máv. üzlet­
vezetőség II. em. 47., vagy délután 4— 
5-ig lakásán, Nap u. 13.

A Debreceni Zsidó Diákiiiterná- 
usban (igazgató dr. Kardos László. 

Nemzetőr ucca 6. sz. Telefon 10 70.) 
a beiratások megkezdődtek.

Tabarin családi
táncmulatóban 

belépti díj nincs

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem- 
iveg receptjét pontosan elkészíti Lob! 
átszerész. Piac u. 63.

— őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

r A SZÍNHÁZI IRODA O 
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Siessen bérleti helyét biztosítani 
a jövő szezonra a színházban.

A legbiztatóbb előjelek között indult 
meg a színház jövő szezonjára a szokásos 
bérletjegyzés. Már a jegyzés első két nap­
ján az összes régi bérlők jelentkeztek, ki­
véve azokat, akik még távol vannak Deb­
recentől. A színház igazgatósága azonban 
felkéri az igen tisztelt régi u. n. töm-
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csakis szeptember 8-ig, hétfőig tudja fenn-

„veit már hétfőtől kezdve a jelentkezés 
sorrendjében kielégíti az addig nem be - 
lett helyekre is.

Fontos tudnivalók a Szinpártoló
Egyesület t. tagjai reszere.

A Szinpártoló Egyesület t. tagjai, akik 
a belépési nyilatkozatokat ala,rt®^ ‘f8. 8
jegyeiket és a kedvezmény« s^nhazjegy 
váltására jogosító utalványokat: a■ S»nP« 
toló Egyesület közeli megalakulása után 
megkapják, hogy a megnyitó hét progra ^ 
Iára ieeveiket idejében kiválthassak. A 
Szinpártoló Egyesületbe való jelentkezes 
a színház titkári irodájában is eszközöl­
hető, valamint az egyesület tagjai részé 
a bérlet, mely a rendes bérleti araknal to­
vábbi ló százalékkal olcsóbb, szinten ma 
most kiváltható, mert az egyesület eddigi 
sokszáz tagjáról a színház igazgatósága 
már pontos kimutatást kapott. Az egyesü­
letbe való állandóan tartó tömeges belé­
pés folytán oly hatalmas munkatorlodasra 
van kilátás, hogy a színház igazgatósága 
tisztelettel kéri az egyesület berelm kívánó 
tagjait, hogy a hosszú várakozás es torló­
dás elkerülése céljából már most jelent­
kezzenek bérleteik kiváltása céljából.

Kolozsvár, Kassa, Arad, Szeged, f®®6 
és Miskolc színészetének válogatott mű­
vészei egészítik ki a debreceni elismert 
régi gárdát és az ország legjobb, legtöké­
letesebb művészegyüttese játszik a jövő 
szezonban a Csokonai-szinházban,

Csinos niegielei’úsii feltétlenül fut tál. 
Utncokti iól tudó leányokat felvesznek 
görlnövciidéknek a Csokouai-sz.iniíaz- 
han szenten bér 7-én, vasárnap dél­
előtt I órától fél I óráig. ...
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Ma 1 Szombaton:
Csak felnőtteknek!
NÉMA VÁDLÓ

Zola Emil .halhatatlan regényének film­
változata 10 felvonásban. 

Főszereplők Hans Adalbert von Schlettow 
és Marie Laurent.
És a kísérő műsor!

Előadások: 7 és 9 órakor.
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Szombaton mindenki megválthatja elő­
vételi és tagsági kedvezménnyel jegyét 

a Ferencváros mérkőzésre
Országos érdeklődés homlokterében 

áll az a remek mérkőzés, amely vasár­
nap délután a Diószegi úti pályán 
várja Debrecen és a Tiszántúl sportkö­
zönségét. A Ferencváros és a Bocskay 
bajnoki küzdelme a szezon első fordu­
lójának talán egyetlen mérkőzése, 
amely már kihalással leltet a bajnok­
ság sorsára. Úgy Debrecenben, mint 
Budapesten igen nagy várakozással 
néznek a Bocskay csütörtöki tréningje 
elé, amely valóban meg is hozta azt a 
csapató'., amelyik a lehető legnagyobb 
inértékben felkeltette a közönség érdek­
lődését és bizalmát. Az újságok közlé­
seit a Bokákkal kibővített standardesa- 
patről általános megelégedéssel fo­
gadta a közönség és maga az, hogy a 
MÁV Menetjegyirodában a mai nap 
folyamán az. eddigi napok többszörö­
sére emelkedett a jegyek iránti érdek­
lődés, bizonyítja azt, hogy a nagy mér­
kőzésre való felkészülésben a győze­
lem iránti reménykedésben egy a 
Bocskay csapata, vezetősége és a kö­
zönség. Nemcsak vidékről tódul óriási 
számban a közönség erre a sportattrak­
cióra, amelynél nagyobb, szebb és ér­
dekesebb évek óta nem volt a Tiszán­
túlon, hanem megmozdulnak a város 1 
közönségének azok a rétegei is, amc- , 
lyuk eddig labdarugó mérkőzést úgy­
szólván nem is láttak és csak most a 
világhírű Ferencváros és a Bocskay si­
kereinek folytán vállalkoznak arra, 
hogy megnézzenek egy futballmeccset.
A nagy érdeklődés folytán nyilvánvaló, 
hogy a rekordközönség befogadására 
szűknek fog bizonyulni a Diószegi úti 
pálya. A közönség ezen a mérkőzésen 
csak úgy juthat jegyekhez, hogyha 
már szombaton, az elővételi kedvez­
mények utolsó napján jó helyei biztosit 
a maga számára. Szombaton este nyolc 
órakor már megszűnnek az elővételi és 
a tagsági kedvezmények, mindenki csak 
azon az áron vehet magának jegyet, 
amelyet a Bocskay F. C. vezetősége a 
pályán levő elárusitásnál megállapított. 
Mindenki vegye meg jegyét, mindenki 
biztosítson a maga számára kényelmes, 
jó helyet, ahonnan a remek küzdelem 
egyetlen élvezetes pillanatát sem ve­
szíti cl.

A Bocskay, mint azt az elnökség 
csütörtök este elhatározta, a Bobokkal 
kibővített standardcsapattal áll fel. A 
csapatról a lehető legnagyobb várako­
zással beszél a debreceni sportközönség 
és mindenki meg van győződve arról, 
hogy a város színeiben játszó Bocskay

legénység most is teljes ereiével, lelke­
sedésével küzd, hogy becsületesen meg­
állja a helyét a Ferencváros csapata 
ellen. A mérkőzésnek ugy Debrecenre, 
minit a vidékre nézve rendkívüli propa­
ganda jelentősége van. Ezen a mérkő­
zésen a közönség újabb ezrei ismerik 
meg a futballt és lesznek odaadó hí­
veivé.

A Ferencváros csapatában a center- 
hali posztja még kétséges. Elemi érdeke 
a zöld-fehér klubnak, hogy lehető leg­
jobb csapatát küldje Debrecenbe és a 
pillanatnyi formák figyelembevételével 
a ccntcrhalf posztján Obitz szerepelte­
tése látszik a legvalószínűbbnek.

Terménytőzsde
A terménytőzsdén ugy a készáruva­

sáron, mint a határidőpiacon ismét 
igen szilárd volt az irányzat és ami leg­
inkább foglalkoztatta a piacot, semmi 
más nem volt, miéit az, hogy a buda­
pesti piac ma függetlenítette magát a 
külföldtől. Az amerikai gabonatőzs­

dén ugyanis tegnap ismét lanyhább 
volt az irányzat, amit azonban úgy­
szólván teljesen figyelmen kivid hagy­
tak a budapesti gabonatőzsdén. Két­
ségtelenül beigazolódik ugyanis, hogy 
csupán az intervenciónak a hire is al­
kalmas volt arra, hogy csökkentse az 
árukínálatot ugy a készaruvasaron, 
mint a határidőpiacon. /Xz októberi bú­
zánál 16.06, a márciusinál 17.55, a má­
jusinál 17.98 pengős árfolyamok is elő­
fordultak, úgyhogy ilyenformán a 
tegnapi legalacsonyabb és a mai leg­
magasabb árak között több mint egy 
pengő a differencia, illetve javulás.

Ugyancsak szilárdabb irányzatú volt 
a rozs is. A készéruvásáron a kenyér- 
magvak szintén lényegesen emelked­
tek és pedig a búza 40 50, a rozs pe­
dig 40 fillérrel. A tengeri 20 fillérrel 
volt olcsóbb.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet. Búza: október 15.70. 

65, 77, 67, 71. 73, 88, 90, 16,00, 06, zár­
lat 15.98- 99, március 17.15, 27, IS, 
17, -'7. 30, 32. 40, 55, 45, zárlat 17.45 
17.46, május 17.62, 58, 71, 64, 60, 65, 
78, 86, 94, 98, 92, zárlat 17.92—93. - 
Rozs: október 10.08, 05, 00, 05, zárlat 
10.18—10.20, március 11.30, 32, 27, 35, 
40, zárlat 11.40 4L — Tengeri: szep­
tember 14.92, 15.00, 10, 12, 05, zárlat 
15,05...10, május 15. 30. 10, 14.98, 06,

■»

Valamennyi magyar üveggyár
K0SSUCH JÁNOS AJKA
PARÁDI ÜVEGGYÁR PÁRÁD
SALGÓTARJÁNI PALACKGYÁR R T. SALGÓTARJÁN 
T0K0DI ÜVEGGYÁR R.-T. TOKOD
gyártmányai nagyban és kicsinyben

92, 96, 15.03, 14.92, 15.10, zárlat 15.04 
—0.5.

Készáruüzlet hivatalos árjegyézei: 
Búza: tiszai 77 kg 15.70—166.20, 78 kg 
15.85—16.35, 79 kg 16.00—16.60. 80 kg 
16.10—16,80, ftiszai 77 kg 15.50—15.70, 
78 kg 15.60—15.80, 79 kg 15.75—15.95, 
80 kg 15.85—16.95, jászs. 77 kg 15.75— 
1.95, 78 kg 15.90—16.10, 79’ kg 16.95— 
16.25, 80 kg 16.15—16.35, dtuli 77 kg 
15.40—15.60, 78 kg 15.55—15.75, 79
kg 15.70—15.90, 80 kg J 6.80--16.00. 
pestv. 77 kg 15.40—15.60,

Valutaárfolyamok
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 

79.45—79.85, Cseh korona 16.84— 
16.96, Dán korona 152.45—153.05, Di­
nár 10.04 10.12, Dollár 568.00—570.00,
Francia frank 22.30-—22.60, Hollandi 
forint 229.20—230.20, Lengyel zloty
63.70— 64.10, Lei 3.37—3.41, Leva 4.12 
—4.18, Lira 29.70 30.00, Néniét márka
135.70— 136.30, Norvég korona 152.4(1 
—153.00, Osztrák schilling 80.25
80.65, Svájci frank 110.50 
Svéd korona 152.90—153.50.

Termény tőzsde-aíárlat:
Csikágó, szeptember 5. 

Előző zárlat 
Cent, bushel

Búza:

Dec.
Márc.

11.00,

Előző zárlat 
Cent, bushel

Szept.
Dec.
Márc.

81.375—25 83.25 —375
87.375—25 89.125— 25
91.375 93.25 —375
94.375—25 96.125— 25

Tengeri:
98.25 98.25
92.75 92.125
94.625 94.—
96.50 95.75

Szept.
Dec.
Márc.

39.375
43.125
45.125 

Május 46.50

Szept. 55.— 
Dec. 60.50 
Márc. 64.—■ 
Május 67.25

Zab:

Rozs:

39.75
43.50
45.50
46.75

56.375
61.875 
66.25
68.875

Vh. 705—1930. szám.
Árverési hirdetmény

Elárverezek Debrecenben 1930. évi 
szeptember hó 9. napján délelőtt 12 
órakor Szent Anna ucca 5. szánni ház­
nál 2262 P-re becsült kegyszerekből 
álló ingóságokat.

Debrecen. 1930 augusztus 19.
vitéz dr. Egyházy Béla 

kir. bir. végrehajtó. 
tm • «1« • ♦♦♦ • ♦♦♦ • • 4* «• *1* •

Debreceni Izraelita Hitközség.
HIRDETMÉNY

A templomülések bérbeadása í. é. 
szeptember 7-én kezdődik. Régi bérlők 
7-étől azaz vasárnaptól kezdve 12-ig. 
azaz pénteken déli 12 óráig igén vélhe­
tik tavalyi üléseiket.

Szeptember hó 14-től kezdve mind­
azon ülések, melyekre nézve előjog 
nem gyakoroltatott, szabadon bérbe- 
adatnak.

A pótimaházak üléseit e hó 14-től 
kezdve adjuk bérbe.

Az elnökség.

Debreceni llelyi Vasul Részvénytársa­
ság Üzletigazgatósága. 

4650/1930. F. M.
HIRDETMÉNY.

Szeptember hó 7-én, vasárnap dél­
után a Ferencváros—Bocskay futball­
meccs alkalmából a mérkőzés helyére, 
a Diószegi úti DVSC sporttelepig a 
Kisteiópiumtól autóbuszjáratokat közle­
kedtetünk délután 2 órától kezdve ne­
gyed 5-ig. A meccs befejeztével ugyan­
csak autóbuszok fognak rendelkezésre 
állani a DVSC pályánál, amelyek a 
városházáig fognak közlekedni. A me­
netjegy ára oda, vagy vissza 30 fillér.

Debrecen, 1930 szeptember 5.
A Debreceni Helyi Vasul 

Uzletigazga (ósága.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

5 <»

Oi O

Padlólakkok
: legszebb színekben, magas fényű, kiváló 
] minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben
Piac ucca 10. ezám. Bikával szemben. 

I Ugyanott patkány és egérlrtó garantált 
minőségben olcsón kapható.

Személyautó
ryosan eladó. — Cim

ötflléses, hathenge­
res, prima ameri­
kai márka, iutá- 
a kiadóhivatalban.

Fischer filzöszalon
megnyílt

Széchenyi u. 7,
Emelet.

Őszi modell

lialapiijilonságoli
megérkeztek

HEIN MATILD
kalapszelonjába
PIAC UCCA 40. SZ.

Olcsó árak, pontos kiszolgálás. _
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BUNDA
GYERMEKBUNDA, SZŐRME

nagy választékban

Szabó Aulai szücsmesternél
Sas ucca 4. sz.
ízléses munka! 
Szolid áraki

Tűzifa fc szín
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telelőn 521.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesll ucca 3, Telefon 13-95,

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Szőrmeáruk
legolcsóbb beszerzési forrása

ADLER
képesített szticsmesterrél

Batthyány ucca 2, szám. Telefon 1708.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben,
1

■OT AFRŐHIRDETÉS TÍZ SZÓKI ÖTVRN PILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAP; AN J! LENiE 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS1A- 
.«ABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — O/.I.ETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

TfVTYTVrnn

vízvezetéki cikkek, fürdőszobaberendezések 
Bésxleré« Dávid

_______ vnskeresked6séhen Piac ucca 7 Kossuth szobor mellett.

67 csapó ucca 67
BÁLINT JÓZSEF asztal <s
ajánlja saját készítésű
■sie $ <s e-sb 1t.

Bunda és szőrmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz-

Csoda olcsó árben árusítunk iclrnl»rmnkpf DftrlcÓezidéu nagyon tartós kézimunka ISKOlQVSpUÄ.’ölj Wl FW

tornacipőket, strapa- és divatcipőket.
Egy próbavásárlás Neymann Testvérek BUt! «áíömeŰe'tt

állandó vevőnkké teszi.

Tankönyvek
az összes iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban kaphatók

uj rogy használt állapotban
Minden iskola részére füzetek, iró- és rajzszerek a legnagyobb 
választékban és olcsó árban beszerezhető

Aczél antiquárium
könyv- és papirkereskedésében

Ki s te m pl o m mögött.

Őszi és téli
divatlapujdonságoh

érkeztek és kaphatók

R. r
Ferenc József ut 34.

» f** *Z*t F.

Óra- 6« ékszerüzletemet
Hatvan ucca 71. szám alól
Csapó ucca O. szám
helyeztem.
Wertheimer Hermann.

MINDENFÉLE

NAGY VÁLASZTÉKBAN, OLCSÓ ÁRON
Képes

Iskola táska
papírból IV50 I Pen6®

Vászon

Iskola táskara pengő

Képes

Iskola táska
|250|vászonból pengő

Hátas

Iskola táska
ra

vászonból pengő

Hátas

Iskola táska
|»50|>vászon I. 

minőségű
p.ngó

Vízhatlan

Hátizsák
3 20 P 3"60

TOLLTARTÓK------- 20 FILLÉRTŐL
RAJZESZKÖZÖK — 60 FILLÉRTŐL

Kaphatók

Hegedűs és Sándor R, T.
könyv- és papirkereskedésében

• szekérmunkákat, 
lóvasalást stb
kocsl-

_ munkákat,
fényezést, olcsón elvégez

Neu lä nd er kocsigyár
Debrecen, Erzsébet u. 28.

APRÓHIRDETÉSE* F*LAD«ATÖ*I WhBASÄHWB
TAI.0NKBAN : FERENC JÓZSEF OT (PIAC UCCA) 4W 
SZÁM, F1ÓKKIADÓHIVATALCNKBAN SZÍCHBNTÍ 
UCCA 2. SZÁM, A HEOBUCS ÉS SÁNDOB «*,; 
KÖNYVKERESKEDEIsÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
AI ATT ÉS A „MAROIT“-pCrI)Ő PÉNZTÁRÁJíÁl* —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező

szalon 
hőnyi u l

gépet Szakáinál, Piac u. 34 
alatt. Takarékosság. 2317-c

1 summ
Józanéletü,

szorgalmas, munkabíró. 46

inságoli
MATILD

ICA 40. sz.
lolgálá».

eves gazdasági ispán tanyá­
ra feleségül venne hozzáillő, 
legalább bútorral rendelkező 
asszonyt, vagy leányt, ki 
nemcsak a házaséletben, ha­
nem v gazdaságban is jól 
megállná a helyét. Csak ko­
moly ajánlatot kérek. „Jó 
gazdaasszony" jeligére a ki­
adóba kérek. 4899c

Különbé járatú
uccai bútorozott szoba két- 
három fiatalember részére 
esetleg teljes ellátással ki­
adó. Rákóczi 24-b. 4928 b

Központban
kiilönbejáratu uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Monti ezredes (Magoss uc­
ca 15. 4937 a

Kiilönbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Kossuth ucca 16., kereszt- 
épület. 4930 b

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
egy vagy két személy ré­
szére kiadó. Simonffv u. 
44. 747-b

Kiadó
két kiilönbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 757 b

Werbőczy ucca 6.
szám alatt egy uccai szoba 
ügyvédi irodának kiadó. 
Értekezni lehet naponta 9 
órától 11-ig ugyanott. 752d

Kiadó
szépen bútorozott szoba 
Piac 58., I. emelet 18., II. 
lépcső. 742 b

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
szept. 15-ikére kiadó. Si- 
monffy u. 9. 743 a

Lépcsőházi
bejáratú két egymásba 
nyíló uccai emeleti bútoro­
zott szoba kiadó. Szent An­
na 29. 4940 b

Takarításért
száraz, tiszta, világos pince 
lakás kiadó. Apaffy ucca 
20. 4781 c

Kiadó
azonnalra 2 szoba, előszoba 
s mellékhelyiségekből álló 
modern lakás. Vár ucca 8.

4943- a

t KÖZPONTBAN 
kiadó szép világos, kények 

* mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d
Kiadó

egy pinceszoba lakásnak, 
raktárnak vagy műhelynek. 
Vár ucca 8. 4945- -a

Kiadó
október 1-től két szobás és 
egy szobás lakás Bihari te­
lepen Láhner ucca 4. alatt. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja. Kossuth ucca 1 7. 4944a

Azonnal
kiadó egy szoba, konyha, 
mellékhelyiségek. Simonffy 
ucca 42. 730—b

Bútorozott
kiilönbejáratu szoba kiadó. 
Miklós u. 4. 463d

I Újonnan
festett két uccai szoba, 
konyha, speiz és udvari szo­
ba, konyha, speiz szeptem­
ber 15-re kiadó. Reáliskola 
u. 6. 720—b

Lakás,
két egybenyíló különbejára- 
tu parkettes szoba bútorozva 

esetleg bútor nélkül ki­
adó. Jókai u. 8. 534b

Kapualatti
bejárattal csinosan bútoro­
zott szoba azonnalra kiadó. 
Hatvan ucca 33. 639c

Csinosan
bútorozott udvari szoba 1-2 
úriember részre esetleg el­
látással olcsón kiadó. Sze- 
pességi ucca 43. 727— c

Egy
vagy két személy részére ki­
adó központban világos, ké­
nyelmes szoba, fürdőszoba 
használattal. Cim a kiadó­
ban. 362d

Két-hávom
különbejálatu szoba búto­
rozva, vagy anélkül kiadó. 
Arany János ucca 14. 708b

Fiatal
házaspárnak kiadó központ­
ban szép, kényelmes szoba 
fürdőszoba használattal.
Cim a kiadóban. 360d
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Teleki ucca 42.
egy uccai szoba, konyha 
kamarával, egy különbejá- 
ratu szoba, egy udvari szo­
ba, konyha, tágas gazdasági 
udvarral, istállóval szep­
tember 15-től kiadó. Ér­
tekezni Szent Anna 53.

4946-b

Állandó
munkára önálló varrólányok 
és kifutó lány felvétetik. 
Széchényi 26., varroda.

692b
i Ügyes kifutófiu
felvétetik. Hatvan u. 1., II.

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cim a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

Német
szakos egyetemi hallgató 
órákért szobát kaphat.
Miklós u. 4. 466d

Különbejáratu
csinosan bútorozott kis
szoba azonnal kiadó. Hat-
van ucca 28. 710b

Központi
fűtéssel nagy uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Felvilágo­
sítás 492. telefontól. 71 ld

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Ugyanott jó 
há.ÍKoszt kapható. Arany 
János ucca 39. 641c

Három egyetemi hallgatóm!
keres október elsejére uri- 
családnál szobát. Címeket 
kérek keddig a kiadóba.

713—c

Felesbérlet.
48 és fél kát. hold Hajdu- 
hadház határában kiadó. Ér­
tekezhetni a Tiszavidéki Me­
zőgazdák Szövetkezeténél, 
Hunyadi ucca 2. Telefon: 
17-49. 1412d

Eladó
szőlő Vámospércsen. 20 kát. 
hold, közvetlen falu alatt, té­
len, nváron lakható villával, 
vincellér lakás, borház, tel­
jes felszereléssel, idei ter-

Zsidó
Diákinternátus (igazgató dr. 
Kardos László) Nemzetőr 
u. 6. Telefon 10-70. Beirat­
kozás 9 12-ig és 4 -6-ig.

290d
Két

kisebb diákot teljes ellátásra 
elfogad izr, uricsalád. Zon­
gorahasználat E tanítás nyel­
vekre is. József kir. herceg 
u. 35. II. 384d

Izraelita
gyermektelen házaspár tel­
jes ellátásra elfogad izraelita

Üzlethelyiség
kiadó október 1 -re. Király 
ucca 5. 591 ld

mérsékelt, olcsó árért gon­
dos felügyelet mellett. Kar­
dos Hugó. Rothermere (volt 
Darabos) ucca 29. szám.

480d
Tanár

középiskolai növendéket tel­
jes ellátásra elvállal. Cim a 
kiadóban. 526d

Egy-két
izraelita diák teljes ellátást 
kaphat úri családnál. József 

méssel. kedvező fizetési fel- . kir. herceg ucca 29. 318d
tétel mellett azonnal átve-

Deutsches
Freulein suche zu zwei 6 -7 
jährige Kinder. Löw, Beth­
len u. 19. 714—c

Délutánra
gyermekek mellé kisasz- 
szonyt keresek. — Német 
nyelvtudás megkivántatik. 
Miklós u. 4. 465d

Ügyes
varróleány azonnalra felvé­
tetik Burg Böske női szalon­
jában, Garai ucca 28.. 599d

Fiatal
fodrász, fiatal borbély segéd 
állandó munkára felvétetik. 
Sámsoni ut 2. 4780b

hetö. Értekezni lehet: Jó­
zsef kir. herceg ucca 52.

53 ld
Maróthy Gvörgv ucca 10.

számú nagytelkü ház, gaz­
dálkodónak alkalmas, beköl­
tözhető lakással, eladó. —• 
Ugyanott 30 kát. hold fe­
kete. búzatermő föld, jó ta­
nyával eladó. 4817d

Óriási
terméssel 300 négyszögöl 
házhely bekerítve Homok­
kertben eladó, négyszögöle 
8 pengő, csendőröknek, 
vasutasoknak alkalmas. —■ 
Kossuth 59. 4805d

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo- 
kat felveszek. Szabó Kata, 
Ferenc József ut 63.. I. em.

705d

Dunántúlon
I több 400—500 holdas és 
j azonfelüli és aluli birtok 
j igen előnyös feltételek mel- 
I lett eladók. Értekezhetni: 

Rosenfeld Sándor, Miklós 
ucca 4. szám alatt. 758—b

Fiatal
szakácsnőt keres Fürst 
Ödönné, Simonyi u. 28.

Eladó
Hajdúnánáson, III. kér., 
Nádasdi ut 5. három szo­
bás, konyha, kamarás csa­
ládi ház parkszerű udvarral

_____695b Ugyanott vasesztergapad,
Férfiruha fúrógép, stb. Értekezni fen-

vasaláshoz munkás felvéte- t! szam alatt- 40^2—c
tik. Palotai, Honvéd ucca 9. 
sz. 4755—a

Mérsékelt
díjazás mellett tanuló leány­
kát úri család vállal teljes 
ellátásra központban. Cim a 
kiadóban. 645d

Minden iskolához
közel két-három diákot tel­
jes ellátásra elfogad úri csa­
lád. Rákóczi ucca 35. 690c

Teljes
ellátásra elfogadok középis­
kolai tanulókat gondos fel­
ügyelettel. Kálvin-tér 11., 
keresztépület. 4927-c

Diáklányokat
teljes ellátásra elfogad úri 
család zongora- és fürdő­
szoba használattal. Deák L. 
Csapó u. 30. 4762—a

Orth. kóser
házikoszt ebéd 1.20 pen­
gőért Erzsébet ucca 5. sz. 
alatt. 749—br

Könyvelésben
és irodai teendőkben némi 
jártassággal biró, jó kéz- 
irásu kisasszonyt keresünk 
azonnali belépésre. Saját­
kezűig irt ajánlatokat élet­
kor, eddigi működés és fi­
zetési igények megjelölésé­
vel „Biztos jövő” jeligére c 
lap kiadójába kérünk. 756b

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122- d

Női
és férfi alja munkások fel­
vétetnek. Degenfeld-tér 11. 
___________ 746-c

Intelligens,
jómegjelenésü urak és höl­
gyek havi fix fizetéssel pro­
paganda munkára állandó 
alkalmazást kapnak. Nyug­
díjasok és kereskedelmi al­
kalmazottak előnyben. Je­
lentkezés aug. 31-én d. c. 
10—12-ig és d. u. 5 7-ig.
Cim: Bethlen ucca 24. — 
Steieréknál P. Gy. 4751c

Bejárónőnek
ajánlkozik egy magános asz- 
szony. — Borbély Istvánné, 
Rakovszky u. 20. 4878d

Beteget
gondozni vagy házhoz főzni 
elmegyek. - - Ehrenfeldné, 
Hatvan ucca 64. 629d

Gazdasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánl­
kozik intelligens németajkú 
nő, ki a háztartás minden 
ágában kiváló jártassággal 
bír, gyönyörűen varr, né­
met oktatást is vállal. Cim a 
kiadóban. 4698—d

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó hefőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötőve!, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedéséhen, Piac u. 34. sz.

Jókaiban
levő bútorok nagyon olcsón 
eladók. Péterfia 6.. udvar­
ban jobbra. 739—a

Hegedű,
régi, eladó. Széchenyi ucca 
47., borbélyüzlet. 736-a

Eladó
egy teljesen uj oldalkosa­
ras Balech-motor. Kígyó 
u. 4. 740—c

Kiárusítás.
Férfi divatszövetekben bá­
mulatos olcsó árak. Csapó 
u. 4. Domán. 755—b

két
púid, két stelázsi, 1 folyton- 
égő kályha olcsón eladó. 
Csapó 17. Guttmann. 748-a

Egy
szép ebédlő kredtne, nagy 
tükör, asztal jó karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2101 -d
Szenzációs olcsó árak! j

Gyermekruhák már 1 P 
80-tói kezdve kaphatók a 
Gy miiek divatházban, Vá­
rói házépület. 3 2 d

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés-__. . . ... ,1 gi45_(] tnost is mi adjuk a legmaga-

___  ‘i_____ i sabb kamatot. Kölcsönöket
Cipő, I olcsón folyósítunk. Debre-

saját készítmény, garan-,ceni Népszövetségi Hitelszö-

Uzleíheiyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

1930 szeptember 6.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I FÓKIADÓnm-
TAI.ONKBAN : FERENC JÓZSEF DT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, F1ÓKK1ADÓII1VAT ÁLUNK BAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A IIEQBDCs ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
ai.att és a „maroit“ f0rpö pénztáránál. —

Pénzestársai
keresek gépipari vállalat­
hoz. Piac ucca 83. Szerelő 
műhely. 744—b

Zongorahangoló
Gärtner Széchenyi ucca 15.

735 b
Zongoratan! tás

kezdőknek és haladóknak 
zeneakadémiai módszerrel. 
Brück zenetanárnál, Piac 
u. 6. 738—c

Betétekre
ben. Piac 34.

elemi, polgári, vagy gimná- tált, mélyen leszállított ár-! vetkezet, Szent Anna u. 10 
ziumi fiú, vagy leánytanulót ban Degenfeld-tér 11. Ki- 12., Batthyány u. sarok.

rály fiiszerüzlet mellett. . Bérpalota 
Katz Bernát. 74 5

1360d

Zongora
előnyös részletfizetési felté­
tel mellett kapható. Pianinó j Az Erzsébet-ut
bérbe kiadó. Szendrö zon- és vasúti hídon át vezető 
gora raktárában, Batthyány utón elveszett, másnak ér-1 
u. 22. 723-—c féktelen temetői regiszteres

könyv megtalálója jutalom-Bor
64 fillér, 5 liter vételnél 60 
fillér. Othelló vörös 80 fil­
lér. Glück, Magoss György 
tér 9. szám. 753—c

ban részesül Kauffmannál, 
Szepességi u. 24. 721—d

Német
órákat ad dr. Kövessi, Har-

”” Iskolahegedük^ ____ HU
vonók, tokok, mindennemű A Csipkeüzletben
hangszerek, húrok és alkat- Hatvan ucca 1. tekintse meg 
részek szükségletét legelő- a leguiabb divatmintákat. — 
nyösebben beszerezheti Versenvkivüli árak és óriási 
Szcndrő hangszeráruházá- választék. 1435 —d
ban. Batthyány u. 22. szám. ; —-------------------------------—

1365d CEMENTLAPOK,
~ ; betoncsövek, -- kutgyüriik 

i legolcsóbban beszerezhetők
teljes, szép, gyönyörű ebéd- Lukács Vilmos és Testvére 
lő. ablakfüggönnyel, asztal- cementárugyárában, Deb-! 
térítővel, külön egv sifon és récén, Károly Ferenc József

Snauczer
fajtiszta pedigrés fiatal, 
hasonló menyasszonyt ke­
res. „Kölykök közösen” 
jeligére Független Újság 
Kölcsönkönyvtárba, Szé­
chenyi ucca 2. 734-a

Kiadó
egy szénás raktár bármely 
célra. Kígyó u. 4. 741 —c

Mázolást
és szobafestést jutányosán 
vállalok. Arany Janos ucca 
22. Sárossy József. 4602-d

Gyors-
és gépírás tanítás szeptem­
berben megkezdődik. Ferenc 
József ut 22. III. 3. 4818d

kredenc fehér márvánnyal . ut 3/b. sz. 
sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515d

1100—d
Elcserélném

_ . duplarugós szép nagy gra-;
Gyermekszék, j mofonomat 30 darab lemez-

kettős gyermek játszószék, j zel jókarban levő kerék­
játékok. cipők, rézperme-j párért. Kincseshegy, Kin- 
tező és egyebek eladók. — !Cseshegy u. 18. 1936—d
Miklós u. 4. 464d . ---- ---------------------------- j
------------------—------------ - I Poloskairtást

CHAMOTTE TÉGLA S ciángázzal, vagy szabadal- 
és habarcs kapható: Lukács j mázott folyadékszerrel és 
Vilmos és Testvére, Debre-, lakások vizsgálását felelős-! 
cen, Károly Ferenc József ut j seggel vállalom. Poloska-, j 

sz- 1100—d, sváb- és patkányirtószer
kapható. Nánásv. Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 8-45. j 

416d :
Anód

accumulator 90 voltos szek­
rényben. fűtő accumiilátor,
4 volt. D. L. g. 2. szekrény-j Angolra i
ben olcsón átadó. Miklós | jutányosán tanítok. Amerika i 
ucca 17. 47— d módszer szerint is. Arany

János 62

Zongorázni
tanít kezdőket és haladókat 
jutányosán zeneakadémista. 
Kölcsey 9. Telefon 11-38.

4 7 7 7 cl
Kérelem!

Egy 5 családos hadirok­
kant kéri a nemeslelkü kö­
zönséget, hogy közösen 70 
pengő kölcsönt részére 
gyűjtsenek, amennyiben az­
zal magának kerékpárt 
vesz és nyomorult helyze­
tében álláshoz jut. Címeket 
„Hadirokkant” jeligére a 
lap kiadójába kérek és a 
pénzt újévig vissza fizetem.

Született
angol tanárnő délelőtt ju­
tányosán tanít. Kenyeres, 
Széchenyi ucca 53. 729-a

Zongorázni
cigányosan natúr módra ta­
nítok. Cim a kiadóban.
1$ 733-1)

Nyakkendők
javítását, tisztítását, fordí­
tását kifogástalanul igen 
olcsón vállalom. Szent An­
na és Teleki u. sarok. Te­
leki u. 3. 4929 d

TANKÖNYVEK janoa uza____________673d
az összes iskolák részére az Brück
előirt legújabb kiadások- tanár zongora tanításait 
bar, kaphatók uj vagy hasz- megkezdte. Jelentkezés la- , 
nált állapotban. Minden is- kásán, Piac ucca 6. I. e. j 
kola részére füzetek, író- és I 667c
rajzszerek a legnagyobb vá- í ------------ -- -- ------------- j
Iasztékban és olcsó árban * Kiváló
beszerezhető. Aczél An- módszer szerint hegedű-' 
tikvárium könyv- és papír- cktatE5t nyerhet Szenes 
kereskedésében, Széchenyi Jcnd hegedűtanárnál. Cim: 
u. 2. 6276d Péterfia u, 42, 549c

Három I Tanárjelölt
ablakra való plüss függőn)7 elemi, vagy középiskolai ta- 
cladó. Megtekinthető dél- nulók korrepetálását vállal­
előtt 10—12 óráig. Szent 'a- cim: Fazekas Lajos, Rá- 
Anna ucca 5., emelet. l kóczi ucca 32. 693d |
__________ ;____^üíl

Rádió bármilyen nagyságút, vagy I
liárcmlámpás hangszóróval vagy bármennyit feles tar- j 
olcsón eladó. Hunyadi u. fásra elvállalok. Motor ma- ' 
24. szám. 750-a ,lom, Hajdubagos. 696b

Órakönyveléseket, 
francia nyelvtanításokat 
vállalok esti órákban. Szi­
ves megkereséseket „Lelki- 
ismeretes” jeligére kiadóhi­
vatal továbbit. 4935-b

Emeletes
házak tatarozását jutányos 
áron vállalja Kállai kő­
művesmester, Könyves
Tóth u. 5. Tartós és jó 
munkáért garancia. Függő­
állvány kikölcsönzés. 754a

Szőrmebunda,
használt hálószobabutor, 
szép fekete Íróasztal, fehér 
gyermekágy —■ elköltözés

Ondolálás
80 fillér, hajmosás 80, ma­
nikür 40. női hajvágás 40, 
borotválás 16, hajvágás 20,

miatt nagyon olcsón eladó, fazonra 30 Tornánál Mik- 
Nagyerdei tej ivóban. 751-c i lós u. 53. ’ 737.1,

Nyomaton Hegedű, é. Sándor irodalmi é. nyomdai ré.rvénytár.a.ág könyvnyomdájában, Debrecen, Pi

Jókarban
levő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

484d

Használt
jókarban levő szódavizgyá- 
rat komplett veszek. Hajdu­
bagos. Motormalom. 694b

Fajmustot
veszek hordóért, hordókat 
eladok, nagy pincéket bérbe 
adok. Márton Kálmán, P°" 
roszlay ut 10. 4936 -c

iac ucca 49. ezám.


